
 

Innovative Bauart 

Die Bauweise des Bogenhauses kombiniert den traditionellen Holzbau mit den Vorteilen des Massivbaus. Die verwendeten Rohstoffe werden naturbewusst ausgewählt und auf Nachhaltigkeit, Gesundheit und Wohlbefinden für den Menschen abgestimmt. Die Verwendung von Natur- und Lehmfarben soll eine schadstofffreie Raumluft garantieren. Es werden ausschließlich naturbelassene, baubiologisch ausgewählte und emissionsfreie Materialien für den Ausbau eingesetzt. Das Obergeschoß ist von außen mit einer Holzverschalung verkleidet. Im Erdgeschoß wird Lehmputz verwendet. 

Der umbaute Raum ist äußerst flexibel in der Aufteilung. Um funktional und offen wohnen zu können sollte so wenig wie möglich Fläche versiegelt werden. Die Idylle der umgebenden Natur wird dabei ganz natürlich in die Architektur aufgenommen und fortgeführt.  

 

Multifunktionale Wohnwelt 

Im Erdgeschoss betreten wir eine offene Küche im Landhausstil und erhaschen schon einen Einblick in das Wohnzimmer mit Kamin und Ofenbank. Eine Holzstütze trennt die beiden Bereiche voneinander, aber ermöglicht dennoch Kommunikation. Während wir behaglich vor dem knisternden Kamin entspannen, lauschen wir, welche Plätzchensorten in die engere Auswahl kommen. 

Ins Obergeschoss führt uns eine innenliegende Treppe, die gleichzeitig Stauraum für Bücher, DVD oder weitere Accessoires bietet. Oben angekommen, befinden wir uns in einem kleinen Foyer. Von hier aus betreten wir das Bade-, Arbeits- oder Schlafzimmer. Im Badezimmer sind die Wandflächen hinter der Dusche nicht gefließt, sondern verglast. Die verglasten Oberlichter der Wände geben den Blick auf die Konstruktion frei. Das unverwechselbare Rautenmuster verleiht dem Haus einen besonderen Charme und Leichtigkeit. 

 

Natur - hautnah 

Der Wintergarten wird durch eine vollflächig verglaste Schiebetür vom Wohnbereich getrennt. Darin befindet sich jedoch ein Innenteich, der mit dem außen liegenden Gartenteich verbunden ist. Ein exklusives Wohnvergnügen, die Goldfische auch innerhalb des Hauses beobachten zu können und den Höhepunkt bietet das Kellerfenster, das uns einen Ausblick ins Aquarium gewährt. 

Eine Dachterrasse befindet sich oberhalb des Wintergartens. Das ausladende Dach wölbt sich darüber und bietet Schutz bei jedem Wetter. Der Balkon kann sowohl vom Arbeitszimmer als auch vom Schlafzimmer betreten werden. Es besteht die Möglichkeit nach Bedarf den Balkon komplett verglasen zu lassen und ein vollwertiges zusätzliches Zimmer zu schaffen. 

Beim Dach finden wir die Idee eines Gründaches verwirklicht. 15 verschiedene Sedumgewächse bilden nach etwa zwei Jahren einen geschlossenen vielfarbigen Grünteppich. Dieser fängt das Regenwasser etwa zur Hälfte auf, der Rest kann vollständig in Rigolen auf dem Grundstück versickern. Auf diese Weise wird das Wohnklima auf natürliche Weise reguliert. 

 

Sanfte Energiegewinnung 
Geheizt wird mit Erdwärme. Ein ausgearbeitetes Energiesparkonzept ist nicht nur ökologisch, sondern auch ökonomisch vorteilhaft. Eine Wärmepumpen-Anlage sichert die Warmwasserversorgung und ermöglicht die Fußbodenheizung. Der Kamin aus Lehm heizt die Räume und den Wintergarten. Die Frischluftanlage sorgt für eine gesunde Raumluft und lässt uns unbelastet durchatmen. Ein erdverlegtes Ansaugrohr wärmt die Räume im Winter vor und kühlt sie wiederum im Sommer. Das Wasserbecken für Fische und Wasserpflanzen im Wintergarten sorgt ebenfalls für konstante Luftfeuchtigkeit und bietet einen hohen Erholungswert. 

 

Technische Daten 

Dachschale: Fichte / Tanne 

Haus: 72 m2 (9 x 8 m) 

Wintergarten: 16,8 m2 

Dachterrasse: 16,8 m2 

Nutzfläche (Haus und Wintergarten ohne Keller): 143 m2 

Preis (für die Grund- Variante) ab 180.000 € 

 

