                                            Das Einrichtungshaus Bross    
Das Einrichtungshaus Bross ist ein Familienunternehmen in der 3. Generation. Es besteht seit über 90 Jahren und hat sich zu einem hochwertigen, unvergleichbaren Einrichtungshaus im Raum Freiburg entwickelt.

In unserem Einrichtungshaus mitten am schönen Kaiserstuhl begegnen Sie einer außergewöhnlichen Auswahl der schönsten Möbelkollektionen namhafter Designer und Hersteller aus der ganzen Welt und Werkstätten in allerbester Tradition. Von modern, bis klassisch vom Landhausstil bis hin zur internationalen Avantgarde können Sie hier genau das finden, was Sie suchen. Die umfassenden Referenzen sind regional wie international und umfassen private und gewerbliche Objekte. Unser Einrichtungshaus präsentiert auf vier Etagen Einrichtungsideen und Accessoires für die ganze Familie. Renommierte Möbelkollektionen dokumentieren auf 2.000 m² unseren hohen Anspruch.

Durch unsere langjährige Erfahrung in der Wohn- und Kücheneinrichtung bieten wir Ihnen mehr als eine intensive Beratung für Ihre Einrichtungswünsche. Mit unseren Innenarchitekten, entwickeln wir ganzheitliche Einrichtungskonzepte. Von der ersten Ideen-Skizze, über die verschiedenen Planungsstufen bis hin zur Endmontage durch unsere Service-Mitarbeiter erarbeiten wir kreative, individuelle und funktionale Einrichtungslösungen.

Wir sind permanent auf der Suche nach neuen Möbeln, Leuchten, Wohntextilien und Accessoires, die gestalterisch überzeugen und funktionstüchtig sind. Jede renommierte internationale Messe, jedes Design mit neuen künstlerischen und funktionalen Entwicklungen, jeden Hersteller mit bemerkenswerten handwerklichen Leistungen nutzen wir für unsere Ausstellung – zu Ihrem Erlebnis, zu Ihrer Inspiration. Küchen mit hochwertigen Materialien, Wohn- und Essräume, die zum Verweilen einladen, Objekteinrichtungen, die ästhetische Ansprüche erfüllen. Kinder- und Jugendzimmer, die variabel mitwachsen. Im Frühling und Sommer präsentieren wir Gartenmöbel, die Wind und Wetter gewachsen sind, im Park und auf der Dachterrasse. 
Ihringen liegt westlich von Freiburg im Breisgau, am Südhang des Kaiserstuhls. Verbinden Sie Ihren Ausflug in die Weinberge des wärmsten Ort Deutschlands mit einem Besuch in unserem Einrichtungshaus.
               Möbel Bross - Einrichtungen und Küchen in Ihringen bei Freiburg

Das Einrichtungshaus und Küchenstudio Bross befindet sich in Ihringen bei Freiburg am schönen Kaiserstuhl. Wir führen hochwertige Möbelkollektionen - von modern, bis klassisch vom Landhausstil bis hin zur internationalen Avantgarde - namhafter Designer und Hersteller aus der ganzen Welt und Werkstätten in allerbester Tradition. Auf vier Etagen präsentieren wir Einrichtungsideen und Accessoires für die ganze Familie. Renommierte Möbelkollektionen, Leuchten, Wohntextilien und Accessoires, die gestalterisch überzeugen und funktionstüchtig sind, spiegeln auf 2. 000 m² unseren hohen Anspruch wider. Küchen mit hochwertigen Materialien, Wohn- und Essräume, die zum Verweilen einladen, Objekteinrichtungen, die ästhetische Ansprüche erfüllen. Kinder- und Jugendzimmer, die variabel mitwachsen. 

Im Frühling und Sommer präsentieren wir Gartenmöbel, die Wind und Wetter gewachsen sind, im Park und auf der Dachterrasse. Wir führen unter anderem folgende Marken: Grange, Trüggelmann, Maison, Driade, KFF, Kristalia, Zeitrum, Accente, Arco, Bonaldo, Cattelan, La Palma, Zoom, Bretz, Brühl, Living Divani, Minotti, Moroso, Rolf Benz, Montis, Ewald Schilling,
Unsere Innenarchitekten sowie Einrichtungsfachberater beraten Sie gerne in allen Einrichtungsfragen rund um Wohnen, Büro und Objekt, Planung, Innenausbau durch unsere Meisterwerkstätte sowie Licht und Textilien. Innenarchitektur bedeutet für uns Inhalte und Botschaften in sinnlich erfahrbare Räume umzusetzen.Diese ganzheitliche Herangehensweise bei der Entwicklung von Konzepten und Entwurfsideen ist uns wichtig:Für uns stehen die Persönlichkeit und die Bedürfnisse des Bauherren im Vordergrund.

Mit Kreativität und Kompetenz erarbeiten wir individuelle Lösungen. Wir nehmen uns Zeit. Für unsere Kunden, ihre individuellen Wünsche, ihre spezifischen Vorstellungen und Anforderungen. Wir suchen den intensiven Dialog, denn nur so lassen sich entscheidende Antworten finden: für kunden- und objektbezogene Gestaltungskonzepte der nicht alltäglichen Art.

Je sorgfältiger die Planung desto überzeugender die Umsetzung und geringer die Baukosten. Wir entwickeln für Sie individuelle Einrichtungslösungen. Angefangen von der optimalen Konfiguration einzelner Möbel-Systeme, über die Gestaltung einzelner Wohnbereiche bis hin zu Gesamt-Konzepten für Wohnungen und Häuser beraten und begleiten wir Sie durch die vielfältigen Möglichkeiten heutiger Möbel-Kollektionen. Wir kümmern uns um die Details, die manchem Raum erst den letzten Schliff geben. 

Vereinbaren Sie direkt einen unverbindlichen Vor-Ort-Termin bei Ihnen zu Hause. Oder schicken Sie uns einen Grundriss mit Ihren Wünschen zu. 

Kontakt Innenarchitektur   (manuela@bross-wohnen.de)

