Junge Designer trotzen den Regeln der Modeindustrie
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„Für mich ist die Art, wie man sich anzieht, immer ein Ausdruck der eigenen Individualität“, sagt Tim, 19-jähriger Modedesigner und Model aus Berlin. Mit diesem Credo hat er den Sprung in eines der authentischsten Fashion-Labels Europas geschafft: das unabhängige internationale Modelabel DOPAMIN. „Es kommt einfach darauf an, dass jeder in der Mode für sich das ‚gewisse Etwas’ findet“, sagt er.
Eine handvoll junger, talentierter Designer aus ganz Europa hat sich unter einem eigenen Label zusammengeschlossen, um in der internationalen Modeszene ein Zeichen zu setzen. Mit der Gründung des unabhängigen Modelabels machen sie bewusst alles anders: Keine geschniegelten Unternehmertypen. Keine Marktforschung von Leuten, die glauben junge Leute zu verstehen. Keine Trend-Scouts, die ihnen sagen, was die Modefans sich wünschen. Brauchen sie auch nicht. Denn sie sind selber jung und wissen genau, was der Markt will – aus eigenem Erleben. Sie sind die Jungs von der Straße, die jetzt endlich die Chance haben, genau die Klamotten zu entwerfen, die sie schon immer gerne anziehen wollten.
Ein hellgrünes T-Shirt mit einer Weltkarte darauf. Ein pink-weiß gestreifter Unisex-Pullover. Verruchter Emo-Style und jede Menge große Gefühle für Jungs, die sich trauen Herz zu zeigen – im wahrsten Sinne des Wortes. Alles entworfen von jungen Typen, manche noch Teenager, andere Anfang Zwanzig. Vertrieb und Marketing erfolgen in eigener Regie über eine ultraschicke Website, die dem Charme der Kleidungsstücke in Nichts nachsteht. Die Seite entführt die User vom ersten Klick an in eine ganz besondere Welt – eine Welt, die authentisch und ehrlich ist und einfach nur umwerfend schön. Die Designer der Marke? Sie heißen Tim, Thomas, Rasmus, Laurids, Lari und James. Und die Models, die die Klamotten auf der Website präsentieren? Bingo – es sind dieselben Jungs.
Jedes einzelne Teil der Kollektion erscheint in streng limitierter Auflage. Dafür bürgt eine Identifikationsnummer, die in das Label eingestickt ist – auch das ein Zeichen des hohen Qualitätsanspruchs. Denn schließlich geht es bei allem, was die Jungs von DOPAMIN in Angriff nehmen, um Individualität.
Die Geschichte von dopamin ist in erster Linie die Geschichte eines Jungen. Der junge Mann brachte mit seinen Ideen und seiner Inspiration die Untergrund-Initiative ins Rollen. Mit 17 unterschrieb er einen Vertrag bei einer berühmten Model-Agentur. Mit 18 starb er bei einem Autounfall. Doch er hatte einen Traum, und diesen Traum machen seine Freunde mit dieser Kollektion nun wahr. Er wollte ein eigenes Modelabel gründen, das anders sein sollte als alle anderen Modemarken der Welt. Es sollte eine Marke sein, die vom wahren Leben designt und von einem überirdischen Funken inspiriert wird. Diese Marke ist dopamin.
Die ersten Stücke der Kollektion sind seit Dezember 2007 erhältlich. Die Kollektion wird ständig um neue Stücke ergänzt.
www.dopamin.eu
