Komfortabel, sparsam, umweltschonend und sicher

Jetzt wird wohnen noch schöner

FingerHaus bietet nicht nur vielfältige architektonische Ideen für Ihr Traumhaus, sondern liefert Ihnen innovative und energiesparende Haustechnik-Konzepte gleich mit. Besondere Architektur verbunden mit Ideen, die Umwelt und Geldbeutel schonen – für eine sichere und glückliche Zukunft, das ist der Anspruch an Qualität bei FingerHaus. Die möglichen Wege dorthin sind vielfältig – sehen Sie selbst. 



CONTUR - Ein besonderes Haus für besondere Ansprüche

Bereits auf den ersten Blick offenbart CONTUR eine gelungene Architektur, die das Spiel mit Licht virtuos beherrscht. Mit zwei Balkonen und einem Wintergarten sind seine Bewohner der Natur besonders nah. 

Viel Glas, geschmackvolle Farbvariationen und ein Wohnraum von gut 150 qm kennzeichnen dieses Hauskonzept für Individualisten mit besonderer Vorliebe für großzügige Offenheit und sehr viel Licht. 



FINO - Ambiente und Lebensart

FINO (ital. für "fein und edel") hält, was der Name verspricht: Großzügiges Wohnen mit viel Offenheit und Komfort in einem einladenden, mediterranen Ambiente. Ob Erker oder Wintergarten am Wohn-/Esszimmer, ein optionaler Erker oder Haustürvordach als Hauseingangselement – Flexibilität wird bei FINO groß geschrieben. 

Große Fensterflächen sowie der 1,60 m hohe Kniestock geben diesem Haus den besonderen Pfiff. Beste Wohn- und Lebensqualität von 142 qm bis 188 qm sprechen bei FINO für sich. 



FLAIR - Ein Bestseller zum Leben und Wohlfühlen

Eine besonders klare Gestaltung der Grundrisse und die intelligente Gliederung der Wohnbereiche machen FLAIR zum idealen Haus für junge Familien. Mögliche Erweiterungen wie Wintergarten und Carport fügen sich harmonisch in das Gesamtbild ein und geben Ihrem Haus dieses gewisse Etwas, das durch eine vielfältige Fassadengestaltung noch unterstrichen wird. FLAIR können Sie mit uns in Größen von 120 qm bis 160 qm planen. 



GALA - Komfortabel wohnen – auf einer Ebene

Mögen Sie es bequem, ohne Treppen zu steigen? Dann ist GALA das richtige Haus für Sie. Eingeschossig und ebenerdig konzipiert, sind Sie mit einem Schritt auf Ihrer Terrasse, im Garten, in der Natur. Genießen Sie den Komfort, den Ihnen dieses klassische Bungalow-Konzept bietet sowie die Vielfalt der Varianten, die jeden "sein" GALA finden lässt. Grundrissvorschläge zum Bungalow- GALA gibt es von 80 qm bis 177 qm Wohnfläche. 



VENTUR – Komfort und Raum auf zwei Ebenen

Ein zeitgemäßes Hauskonzept: Der Pultdachentwurf VENTUR bietet Ihnen auf zwei vollwertigen Wohnetagen zwischen 138 und 190 qm Platz. Durch teilweise versetzte Pultdächer und den extrahohen Kniestock liegt die Raumhöhe im Dachgeschoss bei 2,20 bis 3,40 m – ein exklusives, modernes Wohngefühl! Mit bodentiefen Fenstern, einer flexiblen Zimmeraufteilung und klaren architektonischen Linien verströmt VENTUR Lebensart pur. Komfort und Raum auf zwei Ebenen. 



BRAVUR – Ein ganz besonderes Wohnkonzept

Anspruchsvolle Architektur und Wohnen mit Stil: FingerHaus hat für Sie mit dem Konzept BRAVUR traditionelle Villenarchitektur neu interpretiert. Unsere Entwürfe greifen bewährte Tugenden repräsentativer Stadthäuser auf, bei denen zwei vollwertige Wohnetagen jede Menge Raum viel Stellfläche bieten. Lebensart pur verströmen bodentiefe Fenster, eine großzügige, flexible Zimmeraufteilung und schöne Extras wie Erker und Balkone. 

