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1. Цели научных исследований.

Целями научного исследования являются теоретические и практико ориентированные исследования по теме диссертации в направлении педагогика различных учебных и воспитательных процессов и систем в образовательном учреждении любого уровня.

2. Задачи научного исследования:

· поиск и постановка исследовательских проблем;

· формулирование рабочей гипотезы исследования, применение математических методов для ее подтверждения в педагогической практике; 

· определение базы и методологии исследования;

· аналитическая работа с научной теорией по проблеме исследований;

· создание и обоснование собственных позиций в решении проблем образования, воспитания и развития личности;

· представление собственное исследовательское мнение в педагогических публикациях;

· применение знаний при решении конкретных научно-исследовательских, научно-практических задач, а также учебно-воспитательных задач в образовании и образовательных технологиях.

3. Место научного исследования в структуре образовательной программы.

Научные исследования являются важнейшим звеном в системе профессиональной подготовки аспиранта и представляет непрерывный процесс с первого до последнего дней, проводится в ходе освоения аспирантом программ теоретического и практического обучения.

Организация научных исследований должна обеспечивать будущим аспирантом в области образования  и педагогической науки овладение опытом в сфере научных  исследований.

Научные исследования тесно связаны с  практикой,  задачами которой является знакомство с глубокими научными исследованиями, получение сведений о специфике избранной деятельности, овладение профессиональными умениями и навыками, а также приобретение необходимых практических умений и навыков в соответствии с требованиями к уровню подготовки выпускника.

4. Формы проведения научного исследования.

Формами проведения научного исследования являются исследование по теме диссертации. Кроме того, базовой формой научного исследования по программе является межвузовский научно-методический семинар, продолжающийся на регулярной основе все семестры, к работе которого привлекаются ведущие исследователи и специалисты-практики. Каждый аспирант  по данной программе согласно своему индивидуальному плану является участником-исполнителем по гранту, научному исследованию  или проекту, руководит которым научный руководитель.

5. Место и время проведения научного исследования.

Научное исследование проходит при выпускающей кафедре, в лабораториях под руководством  научного руководителя. В Программе предусмотрены еженедельные встречи с руководителем диссертации, работа в творческих проектных группах и ежемесячный научный семинар. Научные исследования проходят во всех семестрах.

6. Компетенции обучающегося, формируемые в результате научного исследования.

· способностью к критическому анализу и оценке современных научных достижений, генерированию новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том числе в междисциплинарных областях (УК-1);

· способностью проектировать и осуществлять комплексные исследования, в том числе междисциплинарные, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки (УК-2);

· готовностью участвовать в работе российских и международных исследовательских коллективов по решению научных и научно-образовательных задач (УК-3);

· готовностью использовать современные методы и технологии научной коммуникации на государственном и иностранном языках (УК-4);

· владением методологией и методами педагогического исследования (ОПК-1);

· владением культурой научного исследования в области педагогических наук, в том числе с использованием информационных и коммуникационных технологий (ОПК-2);

· способностью интерпретировать результаты педагогического исследования, оценивать границы их применимости, возможные риски их внедрения в образовательной и социокультурной среде, перспективы дальнейших исследований (ОПК-3);

· готовностью организовать работу исследовательского коллектива в области педагогических наук (ОПК-4);

· способностью моделировать, осуществлять и оценивать образовательный процесс и проектировать программы дополнительного профессионального образования в соответствии с потребностями работодателя (ОПК-5).

3 Профессиональные компетенции:

По Профилю 1:

· готовность к управлению формированием личности и отдельных ее качеств в соответствии с потребностью общества в условиях педагогического процесса (ПК-1);

· способность выявлять и решать проблемы воспитания и обучения в теории и на практике образования на основе накопления и развития педагогических концепций, теорий, идей, взглядов, национальных систем образования (ПК-2);

· владение педагогической деятельностью на основе комплексной реализации всех компонентов содержания образования и принципов его структурирования, используя традиционные и инновационные формы и методы обучения (ПК-3);

· сформированность правовой культуры на базе освоения нормативно-правовой базы, обеспечивающей функционирование и модернизацию педагогического образования и регулирующей отношения в этой области (ПК-4);

· готовность к проектированию и внедрению инновационных моделей профессионального образования (ПК-5).

По профилю 2:

· способность применять современные методики и технологии организации и реализации образовательного процесса на различных образовательных ступенях в различных профессиональных образовательных учреждениях (ПК-1);

· способность выявлять и решать проблемы профессионального обучения в теории и на практике на основе накопления и развития педагогических концепций, теорий, идей, взглядов, национальных систем образования; использовать отечественный и зарубежный опыт профессионального обучения на базе современного учебного содержания, технологий и конкретных методик обучения (ПК-2);

· владение педагогической деятельностью на основе комплексной реализации всех компонентов содержания образования и принципов его структурирования, используя традиционные и инновационные формы и методы обучения (ПК-3);

· готовность к проектированию и внедрению инновационных моделей профессионального образования (ПК-4);

· сформированность правовой культуры на базе освоения нормативно-правовой базы, обеспечивающей модернизацию профессионального образования и регулирующей отношения в области образования (ПК-5).

7. Структура и содержание научного исследования.

Научные исследования проходят во всех семестрах. Общая трудоемкость составляет в отдельные периоды свободных от других видов деятельности составляет 6 зачетных единиц,  138 ЗЕ.

В рамках научных исследований предусмотрены встречи с учеными, мастер-классы экспертов участие в диссертационных советах семинарах и конференциях.

Планирование научных исследований включает ознакомление с тематикой исследовательских работ в данной области и выбор темы исследования; анализ информационных ресурсов по избранной теме и написание реферата; составление содержания и графика работы; проведение научных исследований; составление отчета о научном  исследовании; публичная защита выполненной работы.

Основной формой планирования и корректировки индивидуальных планов научного исследования аспирантов является обоснование темы, обсуждение плана и промежуточных результатов исследования в рамках научно-исследовательского семинара. В процессе выполнения научных исследований и в ходе защиты их результатов проводится широкое обсуждение в учебных структурах вуза с привлечением работодателей и ведущих исследователей, позволяющее оценить уровень приобретенных знаний, умений и сформированных компетенций обучающихся.

8. Научно-исследовательские и научно-производственные технологии, используемые в научном исследовании.

Во время научного исследования в учебном процессе используются технологии личностно-ориентированного обучения, информационные технологии, технологии проектного и проблемного обучения. При выполнении различных видов работ в учебном учреждении аспирант использует информационные технологии, технологии проектирования. В целом базовыми технологиями являются технологии научного исследования.

9. Учебно-методическое и информационное обеспечение научного исследования.

Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы аспирантов в научном исследовании включает в себя следующие рекомендации и задания:

· Изучение научных публикаций, монографий, отчетов, диссертаций и др.

· Обоснование методологической базы исследования, и диссертационного аппарата.

· Разработка авторских научных подходов к решению проблем исследования и доказательства гипотезы.

· Проведение эксперимента (или исследовательской работы) с целью сбора литературного и фактического материала по диссертации, а также апробации уже разработанных материалов диссертации.

· Подготовка публикаций по материалам исследования.

Аспирант должен представлять еженедельно письменные работы руководителю по ходу исследования, ежемесячно письменные и публичные выступления на научном семинаре и за весь срок обучения не менее пяти публикаций. Для всех этих видов работ аспиранту предлагаются методические рекомендации.

10. Материально-техническое обеспечение работы.

Библиотека в доступом к внешним информационным источникам, компьютер с выходом в Интернет.

11. Формы промежуточной аттестации.
Промежуточная аттестация аспирантов проводится два раза в год. Критерии аттестации аспирантов регламентированы положением о НИР и утверждены Ученым советом СФУ. Аспиранты, успешно прошедшие ежегодную аттестацию, переводятся на следующий год обучения. Аспиранты, не прошедшие аттестацию, подлежат отчислению.

К выступлениям по частичным результатам научного исследования допускаются аспиранты, своевременно и в полном объеме выполнившие задание руководителя и представившие в указанные сроки отчетную документацию.

В состав комиссии входит как минимум 3 человека: заведующий кафедрой (председатель комиссии), руководитель от кафедры, соруководитель от учреждения, а также ведущие преподаватели кафедры.

По итогам научного исследования аспирантам выставляется оценка.

Основными критериями оценки являются:

· объективность, всесторонний учет объема работ и анализ ее качества;

· учет индивидуально-личностных особенностей каждого студента;

· система сформированности исследовательских умений и навыков;

· уровень теоретического, методического, методологического исследования собственной деятельности, ее целей, задач, содержания.

Методы, используемые для оценки результативности научного исследования:

· наблюдение в ходе исследовательской деятельности: анализ и оценка отдельных видов их работы;

· беседы с руководителями, с аспирантами;

· анкетирование аспирантов, самооценка студентами уровня сформированности умений;

· анализ публикаций и выступлений на семинаре, а так же работа в проектных группах студентов по научно-исследовательской практике.

Зачет носит дифференцированный характер и предполагает оценку: «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», которая проставляется в ведомость и зачетную книжку. Оценка «неудовлетворительно», полученная аспирантом по итогам практики, в зачетную книжку не выставляется.

При оценке итогов работы аспиранта принимаются во внимание выполнение плана научного исследования и реализация поставленных задач в полном объеме, активность, ответственность и творческий подход к работе, качественная характеристика продуктивности деятельности, качество итоговой документации и представление ее в установленные сроки. Кроме этого, при подведении итогов работы аспиранта принимается во внимание оценка, данная ему руководителем.

При оценке научной работы учитываются следующие критерии представление в отчете:
- актуальность научного материала по педагогике;
- выделение существенных научных положений педагогики;
- формулировки конкретных положения по теме педагогических исследований;
- применение теоретических знаний для анализа конкретных педагогических ситуаций и решения прикладных проблем; 
- общий (культурный) и специальный (профессиональный) язык отчета.
Оценка «отлично» – ставится при полных, исчерпывающих, аргументированных текстах частей диссертации. Тексты должны отличаться логической последовательностью, четкостью в выражении мыслей и обоснованностью выводов, демонстрирующих знание источников нормативно-правовых актов, литературы, понятийного аппарата и умения ими пользоваться. Наличие подготовленной публикации ВАК по материалам исследования.
Оценка «хорошо» – ставится при полных, исчерпывающих, аргументированных текстах на задание по исследованию. Тексты должны отличаться логичностью, четкостью, знанием понятийного аппарата и литературы по диссертационному исследованию. Наличие подготовленной публикации по материалам исследования.
Оценка «удовлетворительно» – ставится при неполных и слабо аргументированных текстах, демонстрирующих общее представление и элементарное понимание существа поставленных вопросов, понятийного аппарата и обязательной литературы.
Оценка «неудовлетворительно» – ставится при незнании и непонимании аспирантом существа диссертационного исследования.
Аспирант, не выполнивший программу научного исследования не допускается до защиты диссертации.

Подробно система критериев оценки результатов научного исследования прописаны в Приложении М «Положения о НИР аспиранта» выставленном на сайте СФУ sfu-kras.ru/docs/9171/pdf/31307.

12. Программа НИ составлена в соответствии с требованиями ФГОС ВО.
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