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1. Цели научных исследований.
· закрепление и углубление знаний, полученных в ходе теоретического обучения, приобретение практических навыков и компетенций, а также опыта научно-исследовательской работы;

· освоение различных методик теоретических, лабораторных, промышленных и комплексных научных исследований;

· проведение научных исследований для своей кандидатской диссертации (по индивидуальному заданию).
2. Задачи научных исследований.
Основными задачами  научных исследований являются развитие у обучающихся творческого мышления при решении научных и производственных задач, привитие навыков работы по поиску, анализу и обобщению научно-технической информации, освоение методов теоретических и экспериментальных исследований, формирование навыков практического применения полученных научных результатов.

В ходе научных исследований необходимо решить следующие задачи:

· освоить все виды исследовательского,  контрольного и испытательного оборудования, аналитической аппаратуры, компьютерного программного обеспечения для обработки результатов и анализа полученных данных;

· изучить технологические процессы переработки полезных ископаемых, нормативно-техническую документацию и промышленную практику;

· провести научные исследования для своей кандидатской диссертации (по индивидуальному заданию).
3. Место научных исследований в структуре образовательной программы.
В ходе научных исследований обучающийся творчески развивает ранее приобретенные знания и умениях:

· культуру мышления, способность к обобщению, анализу, восприятию информации;

· готовность к кооперации с коллегами, работе в коллективе;

· стремление к саморазвитию, повышению своей квалификации и мастерства, к устранению пробелов  в знаниях  и к обучению  на протяжении всей жизни;

· владение основными методами, способами и средствами получения, хранения, переработки информации, навыками работы с компьютером как средством управления информацией;

· владение базовыми знаниями  математических и естественнонаучных дисциплин и дисциплин общепрофессионального цикла в объеме, необходимом для использования  в профессиональной деятельности основных законов соответствующих наук, разработанных в них подходов, методов и результатов математического анализа и моделирования, теоретического и экспериментального исследования;

· умение использовать основные положения и методы социальных, гуманитарных  и экономических наук при решении профессиональных задач  с учетом их  последствий  для общества, экономики и экологии;

· владение основными методами исследования, анализа, диагностики и моделирования свойств веществ, физических и химических процессов  в технологиях их получения;

· умение использовать  современные информационно-коммуникационные  технологии, глобальные информационные ресурсы в научно-исследовательской  и расчетно-аналитической  деятельности в профессиональной области;

· навыки использования принципов  и методик  комплексных исследований, испытаний  и диагностики материалов, изделий и процессов их производства, включая стандартные и сертифицированные испытания;

· навыки сбора данных, изучения, анализа и обобщения  научно-технической документации, основных нормативных  документов по вопросам интеллектуальной собственности, подготовки документов к патентованию, оформлению ноу-хау;

· навыки использования технических средств для измерения и контроля основных параметров  технологических процессов, свойств материалов и изделий из них.


Научно-исследовательская работа необходима  для подготовки  кандидатской диссертации.
4. Формы проведения научных исследований.
Используются следующие формы научных исследований: 

· теоретическая

· лабораторная

· на промышленном предприятии

Целью научных исследований является проведение экспериментальных исследований в соответствии с определенной тематикой по проблемам обогатительного производства. Для каждого обучающегося определяется индивидуальная тема. С учетом многообразия тематических направлений, предлагаемых для проведения исследований, студенты самостоятельно выбирают тематику научных  исследований.

Научные исследования складываются из следующих этапов: теоретическое обоснование, самостоятельная подготовка к экспериментам (составление методики проведения экспериментов, составление схемы, выбор способов аналитического контроля и т.д.),  выполнение экспериментальной части, обработка результатов с изложением их в соответствующей части отчета по научной работе, формулировка выводов, разработка инновационной части исследовательского проекта, публикация научных и практических результатов.

Студент выполняет экспериментальную часть научной работы, соблюдая меры техники безопасности при работе на лабораторном оборудовании. Студент ведет дневник научных исследований, и регулярно предъявляет их руководителям работы для контроля.

Трудоемкость научных исследований составляет 198 зачетных единиц.
5. Место и время проведения научных исследований
Научные исследования проводятся преимущественно в учебно-научных лабораториях кафедры «Обогащение полезных ископаемых», а  в зависимости от темы  кандидатской диссертации, может также  проводится (частично или полностью) в лабораториях  ИХХТ СО РАН, научно-исследовательском аналитическом центре коллективного пользования  СФУ, а также на горно-обогатительных предприятиях:

г. Норильск, ЗФ ОАО «ГМК «Норильский Никель» ;

п. Еруда ,Северо-Енисейского р-на, ЗАО ЗДК «Полюс»;

р.п. Северо-Енисейский, ООО «Соврудник»;

г. Новоангарск, ЗАО «Новоангарский горно-обогатительный комбинат» и др.

Время проведения научных исследований  1-8 семестры. В каждом семестре студент по проделанной исследовательской работе оформляет отчет. Отчет с обработанными результатами, выводами и эскизами или графиками представляется к защите. Во время защиты отчета студент должен дать ответы на вопросы теоретического, методического и практического характера по данной работе.

6. Компетенции обучающегося, формируемые в результате научных исследований.

Универсальные компетенции:
· способность к критическому анализу и оценке современных научных достижений, генерированию новых идей при решении исследовательских и практических задач, в том числе в междисциплинарных областях (УК-1);

· способность проектировать и осуществлять комплексные исследования, в том числе междисциплинарные, на основе целостного системного научного мировоззрения с использованием знаний в области истории и философии науки (УК-2);

· готовность участвовать в работе российских и международных исследовательских коллективов по решению научных и научно-образовательных задач (УК-3);

· готовность использовать современные методы и технологии научной коммуникации на государственном и иностранном языках (УК-4);

· способность следовать этическим нормам в профессиональной деятельности (УК-5);

· способностью планировать и решать задачи собственного профессионального и личностного развития (УК-6).
Общепрофессиональные компетенции:
· способность планировать и проводить эксперименты, обрабатывать и анализировать их результаты (ОПК-1);

· способность подготавливать научно-технические отчеты, а также публикации по результатам выполнения исследований (ОПК-2);

· готовность докладывать и аргументировано защищать результаты выполненной научной работы (ОПК-З).
Профессиональные компетенции:
· способность проектировать и осуществлять комплексные исследования  в области переработки (обогащения) полезных ископаемых (ПК-1);

· способность и готовность разрабатывать и применять на практике математические модели технологических систем переработки (обогащения) полезных ископаемых (ПК-2);

· способность и готовность реализовать результаты научных исследований в виде проектных решений предприятий переработки (обогащения) полезных ископаемых (ПК-3).
7. Структура и содержание научных исследований.
Содержание и основные этапы:
· разработка методологии научного исследования;

· разработка основных разделов теоретической части научного исследования

· сформулировать выводы по результатам проведенного теоретического исследования;

· анализ изученности объекта (месторождения, типов руды, минералов и пр.)

· выявление и формулировка проблем технологического или технического плана;

· разработать  методики  технологического эксперимента,  реализовать поисковые опыты;

· составить план проведения эксперимента и провести его;

· осуществить статистическую обработку полученных экспериментальных данных и проанализировать полученные результаты;

· сформулировать обоснованные выводы по результатам исследований;

· предложить и оформить технологическое предложение, обосновать его эффективность;

· подготовить и  сделать сообщение на научной конференции по проблеме исследования;

· написать и опубликовать научные статьи (в течение всего периода исследований).
8. Научные исследования и научно-производственные технологии, используемые в научных исследованиях.
При выполнении различных видов научных исследований,  обучающийся может использовать научные исследования и научно-производственные технологии, которые имеются на кафедре и на конкретном предприятии (месте проведения научных исследований).
9. Учебно-методическое и информационное обеспечение научных исследований.
В качестве учебно-методических материалов, обеспечивающих выполнение самостоятельной работы студентов в научных исследованиях, используется настоящая Программа научных исследований, методические рекомендации по сбору материалов, их обработке и анализу.

На выполнение научных исследований каждый  обучающийся получает индивидуальное задание, выдаваемое его научным руководителем. Задание корректируется в зависимости от хода исследования и получаемых результатов по семестровым отчетам.

Задание по научному исследованию в лаборатории готовится с учетом основных научных направлений, развиваемых кафедрой, а также заявок и пожеланий горно-обогатительных предприятий.
Обучающимся и научно-педагогическим работникам обеспечен доступ (удаленный доступ) к современным профессиональным базам данных (в том числе международным реферативным базам данных научных изданий) и информационным справочным системам, состав которых определяется в рабочих программах дисциплин (модулей) и подлежит ежегодному обновлению.

Собственная библиотека университета удовлетворяет требованиям Примерного положения о формировании фондов библиотеки высшего учебного заведения. Реализация программы послевузовского  профессионального  образования  обеспечивается доступом каждого аспиранта к фондам собственной библиотеки, электронно-библиотечной системе, а также наглядным пособиям, мультимедийным,  аудио-, видеоматериалам.

В настоящее время Научная библиотека СФУ располагает необходимыми полнотекстовыми электронными информационными ресурсами http://bik.sfu-kras.ru/ 

Периодические издания, выписываемые НБ СФУ, по теме «Обогащение полезных ископаемых»:
- Обогащение руд

- Цветные металлы

- Горный журнал
10. Материально-техническое обеспечение научных исследований.
Кафедра обогащения полезных ископаемых, осуществляющая реализацию основной образовательной программы, располагает материально-технической базой, обеспечивающей проведение всех видов дисциплинарной и междисциплинарной подготовки, лабораторной, практической и научных исследований аспирантов, предусмотренных учебным планом ОП 25.00.13 Обогащение полезных ископаемых, и соответствующей действующим санитарным и противопожарным правилам и нормам.

Материально-техническая база включает в себя: 

Лаборатория флотационных методов обогащения – ауд. 124

Лаборатория гравитационных методов обогащения – ауд. 123

Лаборатория дробления руд – ауд. 115

Лаборатория грохочения, сушки, истирания и измельчения – ауд. 111

Лаборатория вспомогательных методов обогащения – ауд. 126

Лаборатория классификации и статистической обработки – ауд. 130

Лаборатория технологии обогащения золотосодержащих руд – ауд. 132

Лаборатория физико-химических методов обогащения – ауд. 134

Компьютерный класс, оснащенный компьютерной и оргтехникой – ауд. 113

Лаборатории оснащены всем необходимым для выполнения научной работы оборудованием. Для самостоятельной работы аспирантов предусмотрены отдельные помещения, оснащенные компьютерной техникой с возможностью подключения к сети «Интернет» и обеспечением доступа в электронную информационно- образовательную среду университета.

При использовании электронных изданий университет обеспечивает каждого обучающегося во время самостоятельной подготовки рабочим местом в компьютерном классе и/или библиотеке в соответствии с объемом изучаемых дисциплин, включая выход в Интернет http://lib.sfu-kras.ru/LPC/about/1.php. Электронно-библиотечная система (электронная библиотека) и электронная информационно-образовательная среда обеспечивает одновременный доступ не менее 25 процентов обучающихся по программе аспирантуры.

11. Формы промежуточной аттестации.
Аттестация аспирантов проводится два раза в год (промежуточная). Критерии аттестации аспирантов регламентированы положением о НИР  и утверждены Ученым советом СФУ. Аспиранты, успешно прошедшие ежегодную аттестацию, переводятся на следующий год обучения. Аспиранты, не прошедшие аттестацию, подлежат отчислению.
12. Программа научных исследований составлена в соответствии с требованиями ФГОС ВО и с учетом рекомендаций ПрООП ВО по направлению подготовки (специальности).
Разработчик
проф., д.т.н. Брагин В.И.
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