 

Warum also nicht die kostenlose und unerschöpfliche Sonnenenergie sammeln wie die Blätter eines Baumes? 
 

Ein thermischer Sonnenkollektor macht nichts anderes als die gigantische Sonnenenergie für Brauchwassererwärmung und Raumheizung zu gewinnen.  
Sonnenkollektoren können direktes und diffuses Sonnenlicht in Wärme umwandeln. 
Die Sonnenwärme wird durch eine schwarze Absorberfläche auf ein Glykol-Wasser-Gemisch übertragen und zu den Verbrauchern (Warmwasserboiler und Pufferspeicher) transportiert. 
 

Ökohaus-Althaus Solaranlage
Am Dach war genug Platz, denn eine Dachhälfte war fast nach Süden orientiert. Jedoch die Dachneigung war zu flach für die optimale Nutzung der Sonnenenergie, weshalb die Kollektoren mit einer Stützkonstruktion angehoben wurden.  
Als "Sonnensammler" wurde ein Vakuumkollektor eingesetzt. Er hatte einen  verbesserten Wirkungsgrad in der Heizperiode durch die umhüllende "Vakuumdämmung", und erzielte  höhere Heizwassertemperaturen die für die bestehenden Heizkörper notwendig waren.  
Aber auch die Optik war ein Grund  für diesen Kollektor. Die Kollektorfläche am Dach beträgt rund 30 m² und damit wird ein Pufferspeicher mit 2.000 Liter und ein Brauchwasserboiler mit 500 Liter versorgt. 
 

Solare Warmwasserbereitung
	Solare Warmwasserbereitung
	
	Die solare Warmwasserversorgung mit dem 500 Liter Solarboiler deckt zu 90 % den jährlichen Warmwasserbedarf. 

Auch die Geschirrspüler werden mit solarem Warmwasser versorgt, was Strom für das Aufheizen spart. Daneben wird eine Waschmaschine mit solarem Warmwasser gespeist und spart wertvolle elektrische Energie. Der Kaltwasseranschluss ist an die Regenwassernutzung  angeschlossen. 
Solar- und Regenwasserversorgte Waschmaschine

	
	
	


Die erdberührten Wände und der Sockelbereich wurden mit Schaumglas mit einer Stärke von 13 cm gedämmt. Schaumglas-Dämmstoff ist ein anorganisch-syntethischer Rohstoff; ein wasserdampfdichter, geschlossenzelliger, feuchteunempfindlicher sowie feuer- und druckfester Stoff aus aufgeschäumtem Glas. Der Vorteil des Systems ist die außerordentliche Langlebigkeit und Funktionstauglichkeit
