Применение эконометрических методов в научных исследованиях
Преподаватель:  д-р экон. наук, профессор Зандер Е.В.

Цель курса: формирование теоретических знаний и практических навыков по применению статистических вероятностных методов для исследования и обобщения эмпирических зависимостей экономических переменных, а также построения надежных прогнозов в различных сферах экономической деятельности с целью обоснования принимаемых управленческих решений.
Задачи курса: рассмотрение методов предварительной обработки статистической информации, корреляционного анализа, регрессионного анализа, анализа временных рядов, дисперсионного анализа. В результате изучения дисциплины аспирант должен обладать следующими компетенциями: 

· готовность к анализу внешней и внутренней среды экономических систем разного уровня иерархии;

· способность и готовность рассчитывать  и оценивать условия и последствия (в т.ч. экономические) принимаемых организационно-управленческих решений;

· способность к проектной деятельности в профессиональной сфере на основе системного подхода, умение строить и использовать экономико-математические модели для описания и прогнозирования различных  явлений, осуществлять их качественный и количественный анализ;

· способность эффективно распределять ресурсы для реализации различных проектов в области экономики;

· способность принимать управленческие решения в условиях неопределенности и риска;
· способность учиться, работать самостоятельно, применять исследовательские навыки.
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Пререквизиты: Экономическая теория, Математика, Статистика.

Общая трудоемкость дисциплины: 3 зачетные единицы (108 часов). 

