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1. Общие положения
1.1. Определение 
 Основная образовательная программа высшего профессионального образования (ООП ВПО) по направлению подготовки 080200 «Менеджмент», реализуемая в Сибирском федеральном университете, представляет собой систему учебно-методических документов, сформированную на основе федерального государственного образовательного стандарта (ФГОС ВПО), а также с учетом примерной образовательной программы.
ООП регламентирует цели, ожидаемые результаты, содержание, условия и технологии реализации образовательного процесса, оценку качества подготовки выпускника по данному направлению подготовки и включает в себя: учебный план, рабочие программы учебных дисциплин (модулей) и другие материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся, а также программы учебной и производственной практики, календарный учебный график и методические материалы, обеспечивающие реализацию соответствующей образовательной технологии.
Целью разработки основной образовательной программы является методическое обеспечение реализации ФГОС ВПО по направлению «Менеджмент» ориентированной на предоставление всестороннего, многоуровневого и инновационного образования для подготовки стратегически и этически мыслящих профессионалов с высоким уровнем компетентности в области менеджмента.
Структура ООП соответствует требованиям ФГОС ВПО и включает как общую подготовку по направлению, а так и подготовку по профилям:
· Финансовый менеджмент;
· Управление проектами;
· Управленческий и финансовый учет;
· Международный менеджмент.
Данная ООП разработана для профиля «Управление проектами» по направлению подготовки «Менеджмент».
1.2. Нормативные документы для разработки ООП ВПО (бакалавриат) по направлению подготовки  080200.62  «Менеджмент» профиль подготовки
080200.62.08 «Управление проектами»
Нормативную правовую базу разработки ООП составляют:
· Федеральные законы Российской Федерации: «Об образовании» (от 10 июля 1992 года №3266-1) и «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» (от 22 августа 1996 года №125-ФЗ);
· Типовое положение об образовательном учреждении высшего профессионального образования (высшем учебном заведении), утвержденное постановлением Правительства Российской Федерации от 14 февраля 2008 года № 71 (далее – Типовое положение о вузе);
· Федеральный государственный образовательный стандарт (ФГОС) по направлению подготовки 080200 «Менеджмент» высшего профессионального образования (ВПО) (бакалавриат), утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от «20» мая 2010 г. № 544;
· Примерный учебный план по направлению «Менеджмент», рекомендованный Высшей школой менеджмента СПбГУ – разработчиком  ФГОС ВПО по направлению «Менеджмент»;
· Нормативно-методические документы Минобрнауки России;
· Примерная основная образовательная программа (ПрООП ВПО) по направлению подготовки, утвержденная ГОУ ВПО «Государственный университет управления» от 15.12.2010 г.  (носит рекомендательный характер);
· Устав ФГАОУ ВПО «Сибирский федеральный университет».
ООП ВПО по направлению подготовки  080200 «Менеджмент» (бакалавриат) в СФУ основывается на внутренних нормативных документах, регламентирующих организацию учебного процесса в вузе:
· Положение о курсовых экзаменах и зачетах;
· Положение об итоговой государственной аттестации выпускников ФГАОУ ВПО СФУ;
· Положение об академической мобильности студентов ФГАОУ ВПО СФУ;
· Положение о порядке предоставления академического и других видов отпусков студентам СФУ;
· Положение о порядке перевода, восстановления и отчисления студентов.
1.3. Общая характеристика вузовской ООП ВПО (бакалавриат) по направлению подготовки по направлению 080200.62  «Менеджмент» профиль подготовки
080200.62.08 «Управление проектами».
1.3.1. ООП бакалавриата по направлению «Менеджмент» предназначена для методического обеспечения учебного процесса и направлена на подготовку квалифицированных кадров способных на основе сформированных общекультурных   и профессиональных компетенций эффективно осуществлять управленческиефункции в интересах организаций различных форм собственности и общества  в целом. Реализация ООП ориентирована распространение инноваций в сфере управления и экономики, обеспечивающих устойчивое развитие региона и страны. 
Обучение в соответствии с ООП по профилю «Управление проектами» позволяет осуществить подготовку высококвалифицированных кадров с учетом потребностей управления и бизнеса.
Структура ООП предполагает удовлетворение образовательных потребностей студентов с помощью системы дисциплин базового ядра, профильных дисциплин, а также дисциплин вариативной части, где более трети дисциплин выбираются студентами самостоятельно. Таким образом, каждый студент может формировать индивидуальную образовательную траекторию, основанную на индивидуальном учебном плане в части профильной и вариативной подготовки. 
1.3.2. Срок освоения ООП бакалавриата  по направлению 080200.62  «Менеджмент» профиль подготовки 080200.62.08 «Управление проектами»
 Нормативный срок, общая трудоемкость освоения ООП бакалавриата по направлению «Менеджмент» профиль «Управление проектами» (в зачетных единицах) для очной формы обучения и соответствующая квалификация (степень) приведен в таблице 1. 
Таблица 1 – Сроки, трудоемкость освоения ООП  и  квалификация выпускников
	Наименование
ООП
	Квалификация (степень)
	Нормативный срок освоения ООП,  включая последипломный отпуск
	Трудоемкость
(в зачетных
единицах)


	
	Код в соответствии
с принятой
классификацией ООП 
	Наименование

	
	

	ООП  бакалавриата
по направлению «Менеджмент»
профиль «Управление проектами»
	62
	бакалавр
	4 года
	240 


Сроки освоения основной образовательной программы бакалавриата по очно-заочной (вечерней) и заочной формам обучения, а также в случае сочетания различных форм обучения на основании решения Ученого совета СФУ увеличиваются на один год относительно нормативного срока, указанного в таблице 1. 
1.3.3. Трудоемкость ООП бакалавриата по направлению 080200.62  «Менеджмент» профиль подготовки 080200.62.08 «Управление проектами»
.
Трудоемкость освоения ООП бакалавриата по направлению «Менеджмент» - 240 зачетных единиц за весь период обучения в соответствии с ФГОС ВПО по данному направлению и включает все виды аудиторной и самостоятельной работы студента, практики и время, отводимое на контроль качества освоения студентом ООП.
1.4. Требования к абитуриенту
Условиями приема в СФУ гарантируется соблюдение права на образование и зачисление лиц, наиболее способных и подготовленных к освоению образовательной программы бакалавриата по направлению подготовки  080200 «Менеджмент».
Абитуриент должен иметь документ государственного образца о среднем (полном) общем образовании или среднем профессиональном образовании, свидетельствующий об освоении содержания образования полной средней  школы и наличия сформированных компетенций, включая, в том числе,   знание   базовых ценностей  мировой  культуры;  владение государственным языком общения,  понимание  законов  развития природы и общества; способность   занимать активную гражданскую позицию и навыки самооценки. 
Правила приема в Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Сибирский федеральный университет» и его филиалы подготовлены в соответствии с:
·  Законом РФ «Об образовании», Федеральным законом РФ «О высшем и послевузовском профессиональном образовании», Законом РФ «О защите прав потребителей», Федеральным законом РФ «О воинской обязанности и военной службе»;
·  приказом Министерства образования и науки РФ от 26.12.2008 года № 396 «Об утверждении Порядка приема граждан в государственные и муниципальные образовательные учреждения высшего профессионального образования на 2009/2010 учебный год»; 
·  приказом Министерства образования и науки РФ от 24.12.2009 года № 58 «О внесении изменений в приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 26 декабря 2008 г. № 396 «Об утверждении Порядка приема граждан в государственные и муниципальные образовательные учреждения высшего профессионального образования на 2009/2010 учебный год»;
·  приказом Министерства образования и науки РФ от 28.11.2008 года № 365 «Об утверждении перечня вступительных испытаний в 2009 году в образовательные учреждения высшего профессионального образования, имеющие государственную аккредитацию»;
·  Положением об олимпиадах учащихся, проводимых Советом ректоров вузов Красноярского края, в соответствии с приказом Министерства образования и науки РФ от 02.09.2008 года № 254 «Об утверждении Перечня олимпиад школьников на 2008-2009 учебный год»; 
· Уставом ФГАОУ ВПО «Сибирский федеральный университет».
2. Характеристика профессиональной деятельности выпускников ООП бакалавриата по направлению подготовки  080200.62  «Менеджмент» профиль подготовки 080200.62.08 «Управление проектами»
2.1Область профессиональной деятельности бакалавров
Область профессиональной деятельности бакалавров  включает: 
· организации любой организационно-правовой формы (коммерческие, некоммерческие, государственные, муниципальные), в которых выпускники работают в качестве исполнителей или руководителей младшего уровня в службах аппарата управления; 
· структуры, в которых выпускники являются предпринимателями, создающими и развивающими собственное дело.
2.2 Объекты профессиональной деятельности бакалавров
Объектами профессиональной деятельности бакалавров являются:
· процессы управления организациями различных организационно-правовых форм.
2.3 Виды профессиональной деятельности бакалавров:
· организационно-управленческая,
· информационно-аналитическая,
· предпринимательская,
· проектно-аналитическая,
Указанные виды профессиональной деятельности, к которым в основном готовится бакалавр, определены совместно с заинтересованными сторонами: работодатели, их общественные объединения, такие как Торгово-промышленная палата, Союз товаропроизводителей Красноярского края и др.
2.4 Задачи профессиональной деятельности бакалавров по 080200.62  «Менеджмент» профиль подготовки 080200.62.08 «Управление проектами»:
а) организационно-управленческая деятельность
· участие в разработке и реализации корпоративной и конкурентной стратегии организации, а также функциональных стратегий (финансовой);
· участие в разработке и реализации комплекса мероприятий операционного характера в соответствии со стратегией организации;
· планирование деятельности организации и подразделений;
· формирование организационной и управленческой структуры организаций;
· организация работы исполнителей (команды исполнителей) для осуществления конкретных проектов, видов деятельности, работ;
· разработка и реализация проектов, направленных на развитие организации (предприятия, органа государственного или муниципального управления);
· контроль деятельности подразделений, команд (групп) работников;
· мотивирование и стимулирование персонала организации, направленное на достижение стратегических и оперативных целей.
б) информационно-аналитическая деятельность
· сбор, обработка и анализ информации о факторах внешней и внутренней среды организации для принятия управленческих решений;
· построение внутренней информационной системы организации для сбора информации с целью принятия решений, планирования деятельности и контроля;
· создание и ведение баз данных по различным показателям функционирования организаций;
· оценка эффективности проектов;
· подготовка отчетов по результатам информационно-аналитической деятельности
в) предпринимательская деятельность
· разработка бизнес-планов создания нового бизнеса.
· организация предпринимательской деятельности;
г)проектно-аналитическая деятельность
· формирование целей проекта (программы), решение задач, выбор критериев и показателей достижения целей, построение структуры их взаимосвязей;
· проведение расчетов экономических и социально-экономических показателей на основе типовых методик с учетом действующей нормативно-правовой базы;
· разработка  обобщенных вариантов решения проблемы, анализ этих вариантов, прогнозирование последствий, нахождение компромиссных решений;
· разработка экономических разделов планов предприятий различных форм собственности, организаций, ведомств  и т. д.;
· разработка мероприятий по мотивированию и стимулированию персонала проекта
· определение взаимодействия участников проекта, включая вопросы групповой динамики, командообразования, коммуникаций, лидерства и управления конфликтами;
· использование информационных технологий при разработке проектов.
3.Компетенции выпускника ООП бакалавриата по направлению подготовки  080200 «Менеджмент» по профилю «Управление проектами», формируемые в результате освоения данной ООП ВПО
Выпускник по направлению подготовки «Менеджмент» по профилю «Управление проектами», с квалификацией (степенью) «бакалавр» должен обладать следующими компетенциями:
а) общекультурными (ОК) 
· знает  базовые ценности мировой культуры и готов опираться на них в своем личностном  и общекультурном  развитии (ОК- 1);
· знает и понимает законы развития природы, общества и мышления и умеет оперировать этими знаниями в профессиональной деятельности (ОК- 2);
· способен занимать активную гражданскую позицию (ОК- 3); 
· умеет анализировать и оценивать исторические события и процессы (ОК- 4);
· владеет культурой мышления, способен к восприятию, обобщению и  анализу информации, постановке  цели и выбору путей её достижения (ОК–5);
· умеет логически верно, аргументировано и ясно строить устную и письменную речь (ОК-6);
· готов к кооперации с коллегами, работе в коллективе (ОК-7);
· способен находить организационно - управленческие решения и готов нести за них  ответственность  (ОК-8);
· умеет использовать нормативные правовые документы в своей деятельности (ОК-9);
· стремится к личностному и профессиональному саморазвитию (ОК-10);
· умеет критически оценивать личные достоинства и недостатки (ОК-11);
· осознает социальную значимость своей будущей профессии, обладает высокой мотивацией к выполнению профессиональной деятельности (ОК - 12); 
· способен анализировать социально-значимые проблемы и процессы (ОК-13);
· владеет  одним из иностранных языков на  уровне, обеспечивающем эффективную профессиональную деятельность (ОК-14);
· владеет  методами количественного анализа и моделирования, теоретического и экспериментального исследования (ОК-15);
· имеет представления о роли и значение информации и информационных технологий в развитии современного общества и экономики знаний (ОК-16); 
· владеет основными методами, способами  и средствами получения, хранения, переработки информации, имеет навыки работы с компьютером как средством управления информацией (ОК-17); 
· способен работать с информацией в глобальных компьютерных сетях и корпоративных информационных системах (ОК-18);
· способен осуществлять деловое общение: публичные выступления, переговоры, проведение совещаний, деловая переписка, электронные коммуникации и т.д. (ОК-19);
· учитывает последствия управленческих решений и действий с позиции  социальной ответственности (ОК-20);
· владеет основными методами защиты производственного персонала и населения от возможных последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий (ОК- 21).
б) профессиональными (ПК): 
· организационно-управленческая деятельность
· знает основные этапы эволюции управленческой мысли (ПК-1);
· способен проектировать организационную структуру, осуществлять распределение полномочий и ответственности на основе их делегирования (ПК-2);
· готов к разработке  процедур и методов контроля (ПК-3);
· способен использовать основные теории мотивации, лидерства и власти для решения управленческих задач (ПК-4);
· способен эффективно организовать групповую работу на основе знания процессов групповой динамики и принципов формирования команды (ПК-5);
· владеет различными способами разрешения конфликтных ситуаций (ПК-6);
· способен к анализу и проектированию межличностных, групповых и организационных коммуникаций (ПК-7);
· способен оценивать условия и последствия принимаемых организационно-управленческих решений (ПК-8);
· способен анализировать взаимосвязи между функциональными стратегиями компаний с целью подготовки сбалансированных управленческих решений (ПК-9);
· способен участвовать в разработке маркетинговой стратегии организаций, планировать и осуществлять мероприятия, направленные на ее реализацию (ПК-10);
· способен использовать основные методы финансового менеджмента для стоимостной оценки активов, управления оборотным капиталом, принятия решений по финансированию, формированию дивидендной политики и структуре капитала (ПК-11);
· способен оценивать влияние инвестиционных решений и решений по финансированию на рост ценности (стоимости) компании (ПК-12);
· способен участвовать в разработке стратегии управления человеческими ресурсами организаций, планировать и осуществлять мероприятия, направленные на ее реализацию (ПК-13)
· владеет современными технологиями управления персоналом (ПК-14);
· готов участвовать в разработке стратегии организации, используя инструментарий стратегического менеджмента (ПК-15)
· учитывает аспекты корпоративной социальной ответственности при разработке и реализации стратегии организации (ПК-16)
· готов участвовать в реализации программы организационных изменений, способен преодолевать локальное сопротивление изменениям (ПК-17);
· владеет методами принятия стратегических, тактических и оперативных решений в управлении операционной (производственной) деятельностью организаций (ПК-18);
· способен планировать операционную (производственную) деятельность организаций (ПК-19);
· владеет методами управления проектами и готов к их реализации с использованием современного программного обеспечения (ПК-20);
· готов участвовать во  внедрении технологических и продуктовых инноваций (ПК-21);
· знает современные  концепции организации операционной деятельности и готов к их применению (ПК-22);
· знает современную систему управления качеством и обеспечения конкурентоспособности (ПК-23);
· способен решать управленческие задачи, связанные с операциями на мировых рынках в условиях глобализации (ПК-24);
· знаком с основами кросскультурных отношений в менеджменте, способен эффективно выполнять свои функции в кросскультурной среде (ПК-25)
· информационно-аналитическая деятельность
· имеет представление об экономическом образе мышления (ПК-26);
· знает экономические основы поведения организаций, имеет представление о различных структурах рынков и способен проводить анализ конкурентной среды отрасли (ПК-30);
· умеет применять количественные и качественные методы анализа при принятии управленческих решений и строить экономические, финансовые и организационно-управленческие модели (ПК-31);
· способен выбирать математические модели организационных систем, анализировать их адекватность, проводить адаптацию моделей к конкретным задачам управления (ПК-32);
· владеет средствами программного обеспечения анализа и количественного моделирования систем управления (ПК-33);
· владеет методами и программными средствами обработки деловой информации, способен взаимодействовать со службами информационных технологий и эффективно использовать корпоративные информационные системы (ПК-34);
· умеет моделировать бизнес-процессы и знаком с методами их реинжиниринга (ПК-35);
· умеет использовать в практической деятельности организаций информацию, полученную в результате маркетинговых исследований и бенчмаркинга (ПК-36);
· умеет проводить аудит человеческих ресурсов и осуществлять диагностику организационной культуры (ПК-37);
· способен применять основные принципы и стандарты финансового учета для формирования учетной политики и финансовой отчетности организации (ПК-38);
· владеет навыками составления финансовой отчетности и осознает влияние различных методов и способов финансового учета на финансовые результаты деятельности организации (ПК-39);
· способен анализировать финансовую отчетность и принимать обоснованные инвестиционные, кредитные и финансовые решения (ПК-40);
· способен оценивать эффективность использования различных систем учета и распределения затрат; имеет навыки калькулирования и анализа себестоимости продукции и способен принимать обоснованные управленческие решения на основе данных управленческого учета (ПК-41);
· способен проводить анализ рыночных и специфических рисков, использовать его результаты для принятия управленческих решений (ПК-42);
· способен проводить оценку инвестиционных проектов при различных условиях инвестирования и финансирования (ПК-43);
· способен обосновывать решения в сфере управления оборотным капиталом и выбора источников финансирования (ПК-44);
· владеет техниками финансового планирования и прогнозирования (ПК-45);
· понимает роль финансовых рынков и институтов, способен к анализу различных финансовых инструментов (ПК-46);
· способен проводить анализ операционной деятельности организации и использовать его результаты для подготовки управленческих решений (ПК-47);
· предпринимательская деятельность
· умеет находить и оценивать новые рыночные возможности и формулировать бизнес-идею (ПК-48);
· способен разрабатывать бизнес-планы создания и развития новых организаций (направлений деятельности, продуктов и т.п.) (ПК-49);
· способен оценивать экономические и социальные условия осуществления предпринимательской деятельности (ПК-50).
· проектно-аналитическая
· владеет принципами целеполагания в проектах (ПК-51);
· владеет навыками планирования временных, финансовых, организационных и других ресурсов проекта (ПК-52);
· способен разработать основные процедуры контроля реализации проекта (ПК-53);
· способен организовать взаимодействие участников проекта, включая вопросы групповой динамики, командообразования, коммуникаций, лидерства и управления конфликтами (ПК-54).
4 Документы, регламентирующие содержание и организацию образовательного процесса при реализации образовательной  программы
В соответствии с п.39 Типового положения о вузе и ФГОС ВПО бакалавриата по направлению подготовки «Менеджмент» содержание и организация образовательного процесса при реализации данной ООП регламентируется учебным планом бакалавра с учетом его профиля; рабочими программами учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей); материалами, обеспечивающими качество подготовки и воспитания обучающихся; программами учебных и производственных практик; годовым календарным учебным графиком, а также методическими материалами, обеспечивающими реализацию соответствующих образовательных технологий. 
4.1 Календарный учебный график
Календарный учебный график, в котором указывается последовательность реализации ООП ВПО по профилю «Управление проектами», включая теоретическое обучение, практики, промежуточные и итоговую аттестации, а также каникулы, представлен в Приложении 1.
4.2 Учебный план подготовки бакалавра
В учебном плане по направлению подготовки «Менеджмент» отображается логическую последовательность освоения циклов и разделов ООП ФГОС ВПО (дисциплин, модулей, практик), обеспечивающих формирование компетенций. 
Указывается общая трудоемкость дисциплин, модулей, практик в зачетных единицах, а также их общая и аудиторная трудоемкость в часах.
В базовых частях учебных циклов указывается перечень базовых дисциплин в соответствии с требованиями ФГОС ВПО. 
В вариативных частях учебных циклов сформирован перечень и последовательность дисциплин учитывающих опыт в реализации основных и дополнительных образовательных программ в области менеджмента, сложившихся научных школ вуза и потребностей рынка труда, а также рекомендаций  примерной ООП ФГОС ВПО.  
Каждый студент имеет право самостоятельного выбора учебных дисциплин с целью формирования индивидуальной образовательной траектории. Выбор осуществляется  в объеме не менее одной трети трудоемкости вариативной части суммарно по всем трем учебным циклам ООП и регламентируется Положением, утвержденным Ученым советом вуза.
Учебные планы по профилю подготовки «Управление проектами» представлены в Приложении 2. 
4.3 Рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей)
Для каждой дисциплины учебного плана указаны виды учебной работы и формы промежуточной аттестации. Реализация компетентностного подхода предусматривает широкое использование в учебном процессе активных и интерактивных форм проведения занятий (компьютерных симуляций, деловых и ролевых игр, разбор конкретных ситуаций, психологические и иные тренинги) в сочетании с внеаудиторной работой с целью формирования и развития профессиональных навыков обучающихся. В рамках учебных курсов предусмотрены встречи с руководителями предприятий и организаций, представителями государственных органов федерального и регионального уровня, общественных организаций, российских и зарубежных компаний, мастер-классы экспертов и специалистов. 
В соответствии с требованиями ФГОС ВПО по направлению «Менеджмент» максимальный объем учебных занятий обучающихся составляет 54 академических часа в неделю, включая все виды  аудиторной и внеаудиторной (самостоятельной) учебной работы по освоению основной образовательной программы и факультативных дисциплин, устанавливаемых дополнительно к ООП и являющихся необязательными для изучения обучающимися. Объем факультативных дисциплин, в соответствии с требованиями ФГОС ВПО не превышает 10 зачетных единиц за весь период обучения.
Максимальный объем аудиторных учебных занятий в неделю при освоении основной образовательной программы в очной форме обучения составляет 27 академических часов. В указанный объем не входят обязательные  занятия по физической культуре.
Удельный вес занятий, проводимых в интерактивных формах, определяется главной целью программы, особенностью контингента обучающихся и содержанием конкретных дисциплин, и в целом в учебном процессе они составляют не менее 30% аудиторных занятий. Занятия лекционного типа для соответствующих групп студентов не превышают 50% аудиторных занятий.
Аннотации учебных дисциплин по учебным циклам представлены в Приложении 3.
4.4 Программы практик  и организация научно-исследовательской работы обучающихся
ООП по направлению «Менеджмент» предусматривает учебную и производственную практики. 
Программа практики содержит формулировки целей и задач практики, вытекающих из целей ООП ВПО по направлению «Менеджмент» профиль «Управление проектами», направленных на закрепление и углубление теоретической подготовки студентов, приобретение ими практических навыков и компетенций, а также опыта самостоятельной профессиональной деятельности (см. Приложение 4). 
Для достижения поставленных перед практикой целей важное значение отводится месту прохождения студентами практики.  В программе представлено содержание практики, которое включает сбор информации, характеризующей объект практики   и ее краткую характеристику, показатели производственно-хозяйственной, финансовой и коммерческой деятельности и их анализ, анализ системы управления  организацией. Практика завершается подготовкой и защитой отчета по практике в соответствии с правилами и требованиями, установленными нормативными документами СФУ.
5 Фактическое ресурсное обеспечение программы подготовки бакалавра
5.1. Кадровое обеспечение учебного процесса
Реализация основной образовательной программы подготовки бакалавров по направлению «Менеджмент», профиль «Управление проектами» обеспечивается педагогическими кадрами, имеющими, как правило, базовое образование, соответствующее профилю преподаваемых дисциплин и систематически занимающимися научной и/или научно-методической деятельностью, а также ведущими специалистами-практиками, имеющими опыт работы по соответствующему профилю. Преподаватели специальных дисциплин занимаются научной деятельностью в соответствующей области. 
5.2. Учебно-методическое обеспечение учебного процесса
Реализация основной образовательной программы подготовки бакалавров по направлению «Менеджмент» обеспечена соответствующими учебно-методическими материалами: учебниками или учебными пособиями, календарно-тематическими планами, методическими разработками к семинарским и практическим занятиям.
Рабочие учебные программы составлены по каждой дисциплине.
По основным дисциплинам профессионального цикла ООП профиля «Управление проектами» разработаны учебно-методические комплексы, включающие рабочие программы, тексты лекций, презентационные материалы по лекциям курса, учебно-методические материалы по практическим и семинарским занятиям, календарно-тематический план освоения дисциплины, фонды оценочных средств, методические рекомендации для самостоятельной работы студентов, методические рекомендации для преподавателей.
Реализация ООП обеспечивается доступом каждого обучающегося к базам данных и библиотечным фондам, формируемым по полному перечню дисциплин (модулей) основной образовательной программы. Во время самостоятельной подготовки обучающиеся обеспечены доступом к сети Интернет через систему Wi-Fi. 
Каждый обучающийся по основной образовательной программе обеспечен не менее чем одним учебным и одним учебно-методическим печатным и/или электронным изданием по каждой дисциплине профессионального цикла, входящей в образовательную программу.
Библиотечный фонд укомплектован печатными и/или электронными изданиями основной учебной литературы по дисциплинам базовой части всех циклов, изданными за последние 5 лет.
Каждому обучающемуся обеспечен доступ к комплектам библиотечного фонда, состоящего из отечественных зарубежных журналов из следующего перечня:
· Бизнес-образование
· Бухгалтерский учет
· Вестник Санкт-Петербургского университета. Серия 8. Менеджмент
· Вопросы статистики
· Вопросы экономики
· Деньги и кредит
· Маркетинг в России и за рубежом
· Маркетинг и маркетинговые исследования  
· Менеджмент в России и за рубежом
· Мировая экономика и международные отношения  
· Проблемы теории и практики управления 
· Российский журнал менеджмента  
· Российский экономический журнал 
· Секрет фирмы
· Управление персоналом
· Управленческий учет и финансы
· Финансовый менеджмент
· Финансы  
· ЭКО (экономика и организация промышленного производства)
· Экономика и математические  методы
· Экономический журнал ГУ-ВШЭ
· Эксперт
Для обучающихся обеспечен доступ к современным профессиональным базам данных, информационным справочным и поисковым системам «Консультант Плюс», «Гарант», «Экономика. Социология. Менеджмент. Образовательный портал», «Российский ресурсный центр учебных кейсов».
5.3 Материально-техническое обеспечение учебного процесса
Железногорский филиал располагает материально-технической базой, обеспечивающей проведение всех видов лабораторной, практической, дисциплинарной и междисциплинарной подготовки, предусмотренных государственным стандартом и учебным планом, в том числе для самостоятельной и научно-исследовательской работы студентов, и соответствующей действующим санитарно-техническим нормам; материально-техническая база включает компьютеры, объединенные в локальную сеть и имеющие выход в Интернет.

Необходимый для реализации бакалаврской программы  перечень материально-технического обеспечения включает в себя: 
· лекционные аудитории (оборудованные современным видеопроекционным оборудованием для презентаций, средствами звуковоспроизведения, экраном, и имеющие выход в Интернет),
· помещения для проведения семинарских и практических занятий (оборудованные мультимедийным оборудованием), 
· библиотеку (имеющую рабочие места для студентов, оснащенные компьютерами с доступом к базам данных, локальную сеть университета и Интернет), 
· компьютерные классы,
· виртуальные лаборатории на основе Сетевого программно-технического комплекса учебных лабораторий СФУ.
6. Характеристики среды вуза, обеспечивающие развитие общекультурных (социально-личностных) компетенций выпускников
Устав Сибирского федерального университета  определяет, что воспитательные задачи университета, вытекающие из гуманистического характера образования, приоритета общечеловеческих и нравственных ценностей, реализуются в совместной образовательной, научной, производственной, общественной и иной деятельности обучающихся и работников (п. 1.9, п/п. 7 и 8; п. 10, п/п. 8). 
Воспитательная деятельность в СФУ осуществляется системно через учебный процесс, производственную практику, научно-исследовательскую работу студентов и систему внеучебной работы.
Эффективность внеучебной работы обеспечивается формированием внеучебной среды университета.
Структура внеучебной среды университета включает:
· среду творческих коллективов, в которых студент участвует в выполнении НИР и проектов;
· среду творческих мастерских;
· клубную среду;
· оздоровительную среду;
· информационную среду;
Среда творческих коллективов позволяет формулировать у студентов общекультурные компетенции (способность совершенствовать и повышать свой интеллектуальный и общекультурный уровень; способность проявлять инициативу; способность адаптироваться к новым ситуациям). Развитие среды обеспечивают совместные научные творческие коллективы, включая руководителей магистерских программ, научных руководителей магистрантов и магистрантов, созданные в институтах.
В оздоровительной среде студенты имеют возможность для занятия спортом и физкультурой. Студенты имеют возможность бесплатно заниматься в 12 спортивных секциях. Материальная база для занятий физкультурой и спортом в филиале состоит из 1 спортивного зала, 1 картодрома, 1 стадиона. Проводятся спортивные праздники.
В клубной среде студенты имеют возможность участия в корпоративных, клубных мероприятиях, где формируются компетенции социального взаимодействия, самоорганизации и самоуправления. В этой среде действуют множество тематических клубов и студий:Клуб любителей кино, Литературный клуб, Английский клуб, Ассоциация дизайнеров, Школа фотомастерства, Атомно-космический клуб.
В среде творческих мастерских студенты имеют возможность развивать личные творческие задатки. Среда создает условия для самореализации личности. Обеспечивает её развитие Центр студенческой культуры СФУ – структурное подразделение, объединяющее всех творческих студентов нашего университета. 
Информационная среда создана для обеспечения информационно-консультационной поддержки студентов. Обеспечивают её развитие:
· Центр карьеры СФУ.
Центр карьеры СФУ – структура, призванная оказывать информационно – консультационную поддержку студентам и выпускникам для построения успешной карьеры, профессионального роста и развития. Центр занимается трудоустройством студентов, сообщением им навыков, посредством которых выпускник мог бы трудоустроиться самостоятельно. 
Основная цель деятельности Центра – формирование среды, которая позволит выпускнику вуза увидеть себя на рынке труда, сформулировать для себя конкретные задачи, выбрать стратегию по достижению поставленных целей и на протяжении всего профессионального пути успешно претворять в жизнь план своего карьерного роста, постоянно переосмысливая его.
7. Нормативно-методическое обеспечение системы оценки качества освоения обучающимися ООП бакалавриата по направлению 080200.62  «Менеджмент» профиль подготовки 080200.62.08 «Управление проектами»

7.1. В  СФУ внедрена система балльно-рейтинговой оценки студентов, которая предполагает обязательную организацию промежуточного и текущего контроля по каждой дисциплине учебного плана (Положение об организации учебного процесса в Сибирском федеральном университете с использованием зачетных единиц (кредитов) и балльно-рейтинговой системы).

7.2. Итоговая государственная аттестация бакалавра включает выпускную квалификационную работу и государственный экзамен, позволяющий выявить теоретическую подготовку к решению профессиональных задач. Проведение итоговой государственной  аттестации выпускников ООП бакалавриата организовано в соответствии с положением «Об итоговой государственной аттестации выпускников ФГАОУ ВПО «Сибирский федеральный университет»
Государственный экзамен проводится в виде итогового междисциплинарного экзамена по направлению.
Содержание государственного экзамена обеспечивает контроль выполнения требований к уровню подготовки студентов и подтверждает их соответствие квалификационной характеристике и требованиям к профессиональной подготовленности бакалавра, изложенным в п.3 ООП.
Программа государственного экзамена, вид и формы его проведения, а также критерии оценки знаний студентов определены выпускающей кафедрой и утверждены ученым советом Института экономики, управления и природопользования. 
Выпускная квалификационная работа бакалавра выполняется в соответствии с календарным учебным графиком и имеет своей целью:  систематизацию, закрепление и расширение теоретических и практических знаний по направлению и применение этих знаний при решении конкретных научных, экономических и производственных задач; развитие навыков ведения самостоятельной работы и применения методик исследования и экспериментирования при решении разрабатываемых в выпускной работе проблем и вопросов; выяснение подготовленности студентов для самостоятельной работы в различных областях экономики России  в современных условиях. 
Выпускная квалификационная работа представляет собой законченную разработку актуальной экономической проблемы и должна обязательно включать в себя как теоретическую часть, где студент демонстрирует знания основных подходов по решению рассматриваемой  проблемы, так и практическую часть, в которой отражается умение применять методы и инструменты для решения поставленных в работе задач. 
Требования к выпускной квалификационной работе разрабатываются  выпускающей кафедрой и утверждаются ученым советом Железногорского филиала.
8. Другие нормативно-методические документы и материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся
· Политика Сибирского федерального университета в области качества;
· Положение о мониторинге и периодическом рецензировании основной образовательной программы;
· Положение о системе внешней оценки качества реализации ООП;
· Положение о курсовых экзаменах и зачётах;
· Положение об итоговой государственной аттестации выпускников ФГОУ ВПО СФУ;
· Положение о стипендиальном обеспечении и других формах материальной поддержки студентов, аспирантов и докторантов; 
· Положение о порядке изменения формы обучения студентов СФУ с платной (договорной) на бюджетную;
· Положение о платных образовательных услугах; 
· Положение о порядке предоставления академического и других видов отпусков студентам СФУ;
· Положение о порядке перевода, восстановления и отчисления студентов;
· Выписка из федерального закона «О воинской обязанности и военной службе» 
· Разъяснение Правового управления СФУ о предоставлении отсрочки
· Положение об академической мобильности студентов ФГОУ ВПО «Сибирский федеральный университет»; 
· Инструкция о порядке назначения стипендии и других форм материальной поддержки студентов, аспирантов и докторантов 
· Положение об организации учебного процесса в Сибирском федеральном университете с использованием зачетных единиц (кредитов) и балльно-рейтинговой системы;
· Памятка студенту об обучении с использованием зачетных единиц и балльно-рейтинговой системы;
· Планирование и организация учебного процесса с использованием зачётных единиц (кредитов) и балльно-рейтинговой системы;
· Памятка преподавателю об организации учебного процесса с использованием зачётных единиц и балльно-рейтинговой системы;
· Положение об электронных образовательных ресурсах СФУ (настоящее Положение определяет виды и порядок создания электронных образовательных ресурсов (ЭОР) в Сибирском федеральном университете);
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1. Цели учебной практики 
Учебная практика направлена на ознакомление студентов с деятельностью соответствующих предприятий и организаций. Основная цель  учебной практики - закрепление и углубление теоретических знаний, полученных студентами в процессе обучения, на предприятиях производственной и финансовой сфер, в научно-исследовательских учреждениях, государственных организациях и структурах, а также в компаниях и фирмах различных форм собственности.
2. Задачи учебной практики
Обучение в соответствии с ООП 080200.62 «Менеджмент» профиль «Управление проектами» позволяет осуществить подготовку высококвалифицированных кадров с учетом потребностей в области управления проектами. Для формирования компетенций, определенных ГФОС ВПО-3, обязательным является прохождение учебной практики, в ходе которой достигается решения  задач  профессиональной деятельности бакалавров:
· закрепление теоретических знаний, полученных в период аудиторного изучения дисциплин по специальности,
· 
получение практических навыков аналитической работы и навыков ведения организационно-управленческой деятельности с помощью современных научных методик,
· сбор и обобщение практического материала для выполнения курсовой работы.
3. Место учебной практики в структуре ООП бакалавриата
Учебная практика проходит после изучения дисциплин гуманитарного, социального и экономического цикла,  математического и  естественнонаучного цикла и первоочередных (базовых) дисциплин профессионального цикла. Основными дисциплинами,  на освоении которых базируется данная практика, являются: статистика, введение в экономику организации, история управленческой мысли, финансовый анализ, деловые коммуникации, методы принятия управленческих решений, теория организации, организационное поведение, маркетинг, управление операциями.
Формируемые во время учебной практики умения и навыки являются основой для изучения дисциплин специализации по направлению «Менеджмент», таких как «Производственный менеджмент», «Стратегический менеджмент», «Финансовый менеджмент», «Организационное поведение», «Логистика»  и т.д.
4. Формы проведения учебной практики
Формами проведения практики являются работа на предприятии, сбор информации о предприятиях в интернет источниках (архивная).
5. Место и время проведения учебной практики
В соответствии с рабочим учебным планом  учебная практика проводится на 2 курсе для  студентов  и организуется кафедрой, выпускающей по соответствующему профилю подготовки. Место прохождения производственной практики определяется в соответствии с заключенными договорами с организациями или студент определяет самостоятельно, согласовывая свой выбор с руководителем практики от кафедры и с руководителем практики от организации. 
Перед выходом на практику студент обязан получить от кафедры: положение по учебной  практике, дневник практики, направление на практику за подписями зав. кафедрой и директора филиала.
6. Компетенции обучающегося, формируемые в результате прохождения учебной практики
В результате прохождения данной учебной практики обучающийся должен приобрести следующие практические навыки, умения, универсальные и профессиональные компетенции:
а)общекультурные (ОК) 
· владеет культурой мышления, способен к восприятию, обобщению и  анализу информации, постановке  цели и выбору путей её достижения (ОК–5);
· умеет логически верно, аргументировано и ясно строить устную и письменную речь (ОК-6);
· готов к кооперации с коллегами, работе в коллективе (ОК-7);
· умеет использовать нормативные правовые документы в своей деятельности (ОК-9);
· способен анализировать социально-значимые проблемы и процессы (ОК-13);
· имеет представления о роли и значение информации и информационных технологий в развитии современного общества и экономики знаний (ОК-16); 
· владеет основными методами, способами  и средствами получения, хранения, переработки информации, имеет навыки работы с компьютером как средством управления информацией (ОК-17); 
· способен работать с информацией в глобальных компьютерных сетях и корпоративных информационных системах (ОК-18);
· способен осуществлять деловое общение: публичные выступления, переговоры, проведение совещаний, деловая переписка, электронные коммуникации и т.д. (ОК-19);
б) профессиональные (ПК): 
· организационно-управленческая деятельность
· способен проектировать организационную структуру, осуществлять распределение полномочий и ответственности на основе их делегирования (ПК-2);
· готов к разработке  процедур и методов контроля (ПК-3);
· способен использовать основные теории мотивации, лидерства и власти для решения управленческих задач (ПК-4);
· способен эффективно организовать групповую работу на основе знания процессов групповой динамики и принципов формирования команды (ПК-5);
· владеет различными способами разрешения конфликтных ситуаций (ПК-6);
· способен к анализу и проектированию межличностных, групповых и организационных коммуникаций (ПК-7);
· способен оценивать условия и последствия принимаемых организационно-управленческих решений (ПК-8);
· способен анализировать взаимосвязи между функциональными стратегиями компаний с целью подготовки сбалансированных управленческих решений (ПК-9);
· способен планировать операционную (производственную) деятельность организаций (ПК-19);
· знает современную систему управления качеством и обеспечения конкурентоспособности (ПК-23);
· способен решать управленческие задачи, связанные с операциями на мировых рынках в условиях глобализации (ПК-24);
· информационно-аналитическая деятельность
· владеет методами и программными средствами обработки деловой информации, способен взаимодействовать со службами информационных технологий и эффективно использовать корпоративные информационные системы (ПК-34);
· умеет использовать в практической деятельности организаций информацию, полученную в результате маркетинговых исследований и бенчмаркинга (ПК-36);
7. Структура и содержание учебной практики 
Общая трудоемкость учебной практики составляет 3 зачетных единиц, 108 часов.
	№
п/п
	Разделы (этапы) практики
	Виды учебной работы, на практике включая самостоятельную работу студентов и трудоемкость
(в часах)
	Формы текущего контроля

	
	
	ознакомительные лекции
	сбор, обработка информации 
	наблюдения, измерения
	систематизация материала
	

	1
	подготовительный этап
	10
	
	
	
	Проверка дневника практики

	2
	экспериментальный этап
	
	32
	30
	
	Проверка дневника практики

	3
	Заключительный этап
	
	
	
	36
	Защита отчета


Общее руководство практикой
Общее учебно-методическое руководство практикой и контроль за ее прохождением осуществляет выпускающая кафедра. В целях осуществления руководства кафедра выделяет преподавателей, которые организуют и контролируют работу студентов. 
Официальным основанием для прохождения практики является  договор который заключается между вузом и организацией - местом прохождения практики.
Для руководства практикой от организации – места прохождения практики выделяется руководители из числа наиболее опытных и  квалифицированных  работников, которые осуществляют  непосредственное,  повседневное руководство:
· совместно со студентом и преподавателем кафедры составляет индивидуальный план-график прохождения практики;
· обеспечивает условия для работы студента,  доступ к нормативным, отчетным, плановым и другим необходимым материалам;
· проводит индивидуальные беседы и консультации, а при необходимости обеспечивает получение консультаций у других специалистов;
· следит за соблюдением студентом трудовой дисциплины и правил внутреннего распорядка;
· еженедельно проверяет дневник практики и подписывает его;
· по окончании практики пишет отзыв на  отчет и заверяет отчет о прохождении практики.
Во время прохождения практики студенты обязаны:
· полностью выполнять задания, предусмотренные программой практики, и индивидуальные задания, выданные преподавателем-руководителем практики;
· соблюдать действующие в организации (учреждении) правила внутреннего распорядка, техники безопасности, охраны труда;
· участвовать в научно-исследовательской работе по заданию преподавателей кафедры;
· вести ежедневные записи в дневнике по практике о характере выполненной работы, не реже одного раза в неделю подавать дневник на подпись руководителю практики от организации (учреждения);
8. Образовательные, научно-исследовательские и научно-производственные технологии, используемые на учебной практике
При выполнении различных работ во время учебной практики используются современные методы управленческого анализа и принятия решений: методы анализа внутренней среды, финансовый и экономический анализ существующего положения предприятия, статистический анализ динамики развития отрасли и предприятия, описание и СВОТ–анализ внешней среды, дерево проблем и дерево целей, экспертные оценки, наблюдение и интервьюирование, хронометраж рабочего времени. 
9. Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы студентов на учебной практике
Тематика индивидуальных заданий
Индивидуальное задание по практике согласовывается с руководителем от базы практики. Его содержание определяется спецификой подразделения (отдела), за которым закреплен студент. В случае необходимости также допускается свободный выбор темы индивидуального задания. Основная цель при выполнении индивидуального задания -  закрепить полученные студентом при обучении и прохождении практики теоретические знания и применить их для решения практических задач.
Методические указания по заполнению дневника практики
Дневник практики предназначен для составления индивидуального календарно-тематического плана работы студента на весь период прохождения практики, ежедневных записей о характере и объемах выполненной работы согласно плану и контроля за последовательностью, полнотой и своевременностью прохождения практики.
Студент обязан в трехдневный срок со дня начала практики составить план ее прохождения в трех экземплярах: первый экземпляр заполняется в дневнике; второй и третий экземпляры - на свободных стандартных листах белой бумаги для передачи руководителям практики от предприятия и от кафедры для последующего контроля.
Последовательность изучения тем и количество дней, отведенных на соответствующую тему зависят от особенностей объекта-базы практики, информационной доступности материала для изучения, выполнения должностных обязанностей, предусмотренных на данном рабочем месте в период практики. 
Записи в дневнике должны быть краткими, но совершенно конкретными: какую работу выполнил студент, какие составлял расчеты, какие заполнял документы и какие сделаны предложения. Оценка выполненных работ производится руководителем практики от предприятия в конце практики по результатам произведенной работы студента-практиканта в конкретном отделе.
10. Формы промежуточной аттестации (по итогам практики) 
Организация защиты отчетов по практике
После окончания практики студент,  в  установленные  учебным планом сроки, должен:
· представить руководителю от кафедры письменный отчет о выполнении всех заданий, оформленный в соответствии с требованиями СТО СФУ  и заверенный руководителем практики от организации (учреждения); 
· сдать заполненный дневник практики и отзыв руководителя от места прохождения практики;
· доработать при необходимости отчет по практике в соответствии с требованиями и пожеланиями руководителя от кафедры;
· на основе письменного отчета сдать зачет по результатам практики на выпускающей кафедре.
К защите допускаются студенты, выполнившие программу практики, написавшие отчет и оформившие дневник в строгом соответствии данным методическим указаниям. Защита отчетов по практике проводится в установленные сроки на кафедре руководителем практики от кафедры. Во время защиты отчета студент должен уметь объяснить,  как составлены представленные им документы и расчеты, а также обосновать свои выводы и предложения.
Студенты, не выполнившие программу практики и получившие неудовлетворительную оценку при  защите  отчета, считаются имеющими академическую задолженность, что влечет за собой взыскания в порядке,  установленном для всех академических задолженностей. При наличии уважительных причин возможен перенос сроков прохождения практики и защиты отчетов в индивидуальном порядке. 
Структура и содержание отчета по практике
Письменный отчет по учебной  практике состоит из частей: 
· титульный лист; 
· содержание; 
· введение
· практическая часть, которая представляет собой аналитическую записку объемом 15-20 страниц;
· исследовательской части, результаты которой являются базой для формирования темы курсовой работы, предусмотренной учебным планом по направлению бакалавриата «Менеджмент». Объем не регламентирован.
· заключение;
·  список литературы;
·  приложения
Во введении раскрываются цель и задачи практики, дается краткая характеристика места прохождения практики и выполняемой студентом работы, делается краткий обзор использованных методических и инструктивных материалов
Практическая часть заключается в анализе хозяйственной деятельности предприятия и включает следующие разделы:
· Организационный анализ - характеристика вида деятельности, месторасположение, организационная и организационно-правовая форма, дата создания и основных реорганизаций.
· Управленческий анализ - анализ организационной структуры управления, положения о подразделениях, должностной состав и должностные характеристики менеджеров (проанализируйте и определите тип организационной структуры), характеристика технологии (желательно с изложением алгоритма/базовых этапов) 
· Экономический анализ - анализ основных показателей хозяйственной деятельности предприятия (показателей производства и реализации продукции, финансовых показателей, показателей по труду).
Исследовательская часть заключается в описании стратегического положения компании.
· Студент анализирует внешнюю среду организации. Основные элементы внешней среды прямого воздействия (потребители, поставщики, государство и законодательные акты, конкуренты) должны быть выявлены и проанализированы с точки зрения угроз и благоприятных возможностей.  Для этого обязательно составляются таблицы сравнения с конкурентами (критерии сравнения определите самостоятельно), таблицы характеристики основных потребителей (параметры  описания выбираются слушателем). 
· На основе собранного материала в практической части студент проводит оценку внутренней среды организации с точки зрения сильных и слабых сторон. (Желательно представление информации  в табличной форме).
· Студент описывает стратегическое положение компании, используя инструмент SWOT- анализа, выявляет стратегические альтернативы развития.
В заключении обобщаются результаты проделанной работы и  делаются выводы  и предложения по совершенствованию работы организации в рамках рассмотренных студентом стратегических альтернатив и выявленных проблем.
В конце отчета приводится список литературы и нормативных материалов (оформленный в соответствии с СТО СФУ ), а также материалы приложений (справки, отчеты, балансы, статистические материалы, аналитические записки, методические расчеты,  схемы  и т.д.).
Объем отчета (без приложений) должен составлять 25-30  страниц машинописного текста через 1.5 интервала.
11. Учебно-методическое и информационное обеспечение учебной практики
Список основной литературы
1. Виханский О.С., Наумов А.И. Менеджмент. 3-е изд. - М.:Гардарики, 2004.
2. Друкер П. О профессиональном менеджменте, Изд-во: Вильямс, 2006.
3. История менеджмента / Под. ред. Валового Д. М.: ИНФРА-М, 1998.
4. Коротков Э.М. Концепция менеджмента. М.: Дека, 2003
5. Мескон М.Х., Альберт М., Хедоури Ф.  Основы менеджмента. М.: Дело, 2002.
6. Эффективное принятие решений. Серия:КлассикаHarvardBusinessReview. М.: «Альпина Бизнес-Букс», 2007
7. Литвак Б.Г. Разработка управленческого решения. Учебник. – М.: Дело, 2002.
8. Попов В.М. и др. Ситуационный анализ бизнеса и практика принятия решений.  – М.: КноРус, 2001
9. Смирнов Э.А. Разработка управленческих решений. - М.: Юнити, 2001.
10. Травин В.В., Магура М.И., Курбатова М.Б. Подготовка и реализация управленческих решений. – М.: «Дело», 2004.
Программное обеспечение курса
· "Экономика и жизнь" - http: // www.akdi.ru
· "Информационный портал" - http: // www.aup.ru
· "Корпоративное управление" - http: // www.cfin.ru
· "Эксперт" - http: // www.expert.ru
· "Компания" - http: // www.ko.ru
· "Теория и практика управления" - http: // www.ptpu.ru
Программа составлена в соответствии с требованиями ФГОС ВПО и с учетом рекомендаций  ПрООП ВПО по направлению и профилю подготовки.
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1. Цели производственной практики 
Целями производственной практики  являются закрепление и углубление теоретических знаний, полученных студентами в процессе обучения, на предприятиях производственной и финансовой сфер, в научно-исследовательских учреждениях, государственных организациях и структурах, а также в компаниях и фирмах различных форм собственности.
Основная цель производственной практики - получение студентом возможности использовать опыт, накопленный при ее прохождении, для подготовки выпускной квалификационной    работы.
2. Задачи производственной практики 
Задачами производственной практики являются: 
· изучение организационно-функциональной структуры и  содержания работы  структурных подразделений организаций, а также финансовых служб предприятий;
· приобретение практических навыков работы в соответствующих организациях (учреждениях) с выполнением обязанностей экономиста, менеджера;
· получение  опыта  самостоятельной научно-исследовательской работы,  участие в составлении проектов финансового плана и бюджета, в разработке конкретных методических материалов;
· сбор необходимого материала для подготовки к написанию курсовой или дипломной работы по направлению, включая изучение  конкретных экономических проблем.
3. Место производственной практики в структуре ООП бакалавриата
Производственная практика проходит после изучения дисциплин гуманитарного, социального и экономического цикла,  математического и  естественнонаучного цикла, базовых и  специальных дисциплин профессионального цикла. Также студентами изучены дисциплины из части выбора, что становится основой выбора темы исследования. Основными дисциплинами,  на освоении которых базируется данная практика, являются: статистика, введение в экономику организации, история управленческой мысли, финансовый анализ, стратегический менеджмент, управленческий учет, методы принятия управленческих решений,  бизнес-планирование, управление проектами, управление изменениями и дисциплины специализации.
Формируемые во время производственной практики умения и навыки, собранная информация  являются основой для написания выпускной работы.
4. Формы проведения производственной практики .
Производственная практика проводится в структурных подразделениях организаций любой организационно–правовой  формы собственности. Студент может  быть  принят  на  временную работу в период прохождения практики, если она соответствует программе практики, с оплатой по штатному расписанию и с сохранением стипендии.
Общее руководство практикой
Общее учебно-методическое руководство практикой и контроль за ее прохождением осуществляют выпускающие кафедры в зависимости от специализации студентов. В целях осуществления руководства каждая кафедра выделяет преподавателя, который является руководителем практики студентов соответствующей специализации. Руководители практики обеспечивают каждого студента программой практики, направлением и дневником,  определяют место прохождения и контролируют работу студентов. 
Официальным основанием для прохождения практики является  договор,  который  заключается между вузом и организацией - местом прохождения практики (примерная форма направления и договора приведена в приложении).
Для руководства  практикой от организации – места прохождения практики выделяется руководитель из числа наиболее опытных и  квалифицированных  работников, который  осуществляет  непосредственное,  повседневное руководство:
· совместно со студентом и преподавателем кафедры составляет индивидуальный план-график прохождения практики;
· обеспечивает условия для работы студента,  доступ к нормативным, отчетным, плановым и другим необходимым материалам;
· проводит индивидуальные беседы и консультации, а при необходимости обеспечивает получение консультаций у других специалистов;
· следит за соблюдением студентом трудовой дисциплины и правил внутреннего распорядка;
· еженедельно проверяет дневник практики и подписывает его;
· по окончании практики составляет характеристику на студента,  пишет отзыв на  отчет и заверяет отчет о прохождении практики.
5. Место и время проведения производственной практики 
Практика по направлению проводится на 4 курсе (8 семестр) для  студентов  и организуется кафедрами, выпускающими по соответствующему направлению и профилю подготовки. 
Длительность прохождения практики 4 недели.
6. Компетенции обучающегося, формируемые в результате прохождения учебной практики
В результате прохождения данной учебной практики обучающийся должен приобрести следующие практические навыки, умения, универсальные и профессиональные компетенции:
а)общекультурные (ОК) 
· способен занимать активную гражданскую позицию (ОК- 3); 
· владеет культурой мышления, способен к восприятию, обобщению и  анализу информации, постановке  цели и выбору путей её достижения (ОК–5);
· умеет логически верно, аргументировано и ясно строить устную и письменную речь (ОК-6);
· готов к кооперации с коллегами, работе в коллективе (ОК-7);
· способен находить организационно - управленческие решения и готов нести за них  ответственность  (ОК-8);
· умеет использовать нормативные правовые документы в своей деятельности (ОК-9);
· осознает социальную значимость своей будущей профессии, обладает высокой мотивацией к выполнению профессиональной деятельности (ОК- 12); 
· способен анализировать социально-значимые проблемы и процессы (ОК-13);
· имеет представления о роли и значение информации и информационных технологий в развитии современного общества и экономики знаний (ОК-16); 
· владеет основными методами, способами  и средствами получения, хранения, переработки информации, имеет навыки работы с компьютером как средством управления информацией (ОК-17); 
· способен работать с информацией в глобальных компьютерных сетях и корпоративных информационных системах (ОК-18);
· способен осуществлять деловое общение: публичные выступления, переговоры, проведение совещаний, деловая переписка, электронные коммуникации и т.д. (ОК-19);
· учитывает последствия управленческих решений и действий с позиции  социальной ответственности (ОК-20);
б) профессиональные (ПК): 
· организационно-управленческая деятельность
· способен проектировать организационную структуру, осуществлять распределение полномочий и ответственности на основе их делегирования (ПК-2);
· готов к разработке  процедур и методов контроля (ПК-3);
· способен использовать основные теории мотивации, лидерства и власти для решения управленческих задач (ПК-4);
· способен эффективно организовать групповую работу на основе знания процессов групповой динамики и принципов формирования команды (ПК-5);
· владеет различными способами разрешения конфликтных ситуаций (ПК-6);
· способен к анализу и проектированию межличностных, групповых и организационных коммуникаций (ПК-7);
· способен оценивать условия и последствия принимаемых организационно-управленческих решений (ПК-8);
· способен анализировать взаимосвязи между функциональными стратегиями компаний с целью подготовки сбалансированных управленческих решений (ПК-9);
· способен участвовать в разработке маркетинговой стратегии организаций, 
· готов участвовать в разработке стратегии организации, используя инструментарий стратегического менеджмента (ПК-15)
· готов участвовать в реализации программы организационных изменений, способен преодолевать локальное сопротивление изменениям (ПК-17);
· владеет методами принятия стратегических, тактических и оперативных решений в управлении операционной (производственной) деятельностью организаций (ПК-18);
· способен планировать операционную (производственную) деятельность организаций (ПК-19);
· знает современную систему управления качеством и обеспечения конкурентоспособности (ПК-23);
· способен решать управленческие задачи, связанные с операциями на мировых рынках в условиях глобализации (ПК-24);
· информационно-аналитическая деятельность
· знает экономические основы поведения организаций, имеет представление о различных структурах рынков и способен проводить анализ конкурентной среды отрасли (ПК-30);
· владеет средствами программного обеспечения анализа и количественного моделирования систем управления (ПК-33);
· владеет методами и программными средствами обработки деловой информации, способен взаимодействовать со службами информационных технологий и эффективно использовать корпоративные информационные системы (ПК-34);
· умеет моделировать бизнес-процессы и знаком с методами их реинжиниринга (ПК-35);
· умеет использовать в практической деятельности организаций информацию, полученную в результате маркетинговых исследований и бенчмаркинга (ПК-36);
· предпринимательская деятельность
· умеет находить и оценивать новые рыночные возможности и формулировать бизнес-идею (ПК-48);
· способен разрабатывать бизнес-планы создания и развития новых организаций (направлений деятельности, продуктов и т.п.) (ПК-49);
7. Структура и содержание учебной практики 
Общая трудоемкость учебной практики составляет 6 зачетных единиц, 216 часов.
	№
п/п
	Разделы (этапы) практики
	Виды учебной работы, на практике включая самостоятельную работу студентов и трудоемкость
(в часах)
	Формы текущего контроля

	
	
	ознакомительные лекции
	сбор, обработка информации 
	наблюдения, измерения
	систематизация материала
	

	1
	подготовительный этап
	10
	
	
	
	Проверка дневника практики

	2
	экспериментальный этап
	
	72
	72
	
	Проверка дневника практики

	3
	Заключительный этап
	
	
	
	62
	Защита отчета


Во время  прохождения  практики студентов закрепляют за подразделениями, отделами конкретной организации в  качестве  стажеров-специалистов, где они работают в режиме этой организации. Календарный план прохождения практики разрабатывается индивидуально для каждого студента.
В первой половине дня студенты выполняют задания в соответствии со своими должностными обязанностями,  а во второй - изучают основные вопросы по программе практики, а также вопросы, связанные с темой курсовой или дипломной  работы.
Количество дней прохождения практики в отделах может корректироваться по усмотрению руководителя от места прохождения практики,  в том числе с учетом изучения работы других отделов (не перечисленных в плане).
Если студенты проходят практику в филиалах, подразделениях и т.д., то дни, предусмотренные на отделы, которых там нет, распределяются между ведущими отделами по  усмотрению  руководителя  от места прохождения практики.
При прохождении преддипломной практики студент закрепляется за тем подразделением организации, специфика деятельности которого соответствует избранной тематике дипломной работы.
8. Научно-исследовательские и научно-производственные технологии, используемые на производственной практике 
При выполнении различных работ во время производственной практики используются современные методы управленческого анализа, финансового и экономического анализа, статистический анализ, стратегический анализ, экспертные оценки, методы финансового менеджмента и бизнес-планирования. 
9. Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы студентов на производственной практике
Тематика индивидуальных заданий
     Индивидуальное задание по практике согласовывается  с  руководителем от базы практики. Его содержание определяется спецификой подразделения (отдела), за которым закреплен студент. В случае необходимости также допускается свободный выбор темы индивидуального задания. Основная цель при выполнении индивидуального задания -  закрепить полученные студентом при обучении и прохождении практики теоретические знания и применить их для решения практических задач.
Порядок ведения дневника
Дневник является отчетным документом студента за весь период прохождения практики.
Дневник должен быть оформлен надлежащим образом, иметь отметки о начале и окончании практики с подписью руководителя практики от организации и печатью соответствующей организации (учреждения).
В дневник  еженедельно записываются сведения о выполненных студентом  операциях и заданиях, изученных им документах, об участии студента в мероприятиях организационно-технического характера. Еженедельно руководитель практики от организации проверяет дневник и знания студента и по окончании практики составляет характеристику об отношении  к практике, соблюдении трудовой дисциплины, приобретенных знаниях и навыках, а также пригодности студента  к  самостоятельной  работе.
10. Формы промежуточной аттестации (по итогам производственной практики) 
Структура и содержание отчета по практике
В отчете  следует  отразить все вопросы,  изученные во время прохождения практики,  представить  выполненные в соответствии с темой индивидуального задания методические расчеты и экономические обоснования,  сделанные выводы и предложения по совершенствованию работы конкретного отдела, подразделения. Студент должен  также высказать свое мнение и сделать выводы о практике (практическая значимость, качество организации прохождения практики, трудности прохождения практики и написания отчета и др.).
Материал, собранный студентом во время прохождения практики и отраженный в отчете, является основой для написания курсовой работы по специальности либо дипломной работы. Предлагаемый перечень тем курсовых и дипломных работ содержится в приложении.
Работа по составлению отчета проводится студентом систематически на протяжении всего периода практики. После завершения работ по той или иной теме студент обрабатывает накопленный материал, последовательно излагает его и представляет на проверку руководителю от места прохождения практики, в конце практики окончательно оформляет отчет.
Отчет о практике должен состоять из титульного листа, содержания, введения,  3-х разделов,  заключения,  списка литературы и приложений.
Во введении раскрываются  цель  и  задачи  практики,  дается краткая характеристика  места  прохождения практики и выполняемой студентом работы,  делается краткий обзор использованных  методических и инструктивных материалов.
В первом разделе необходимо раскрыть роль и место  соответствующих организаций  (учреждений) в финансовой системе страны,  а также состояние нормативно-правовой базы  регулирования  их  деятельности; дать  общую характеристику места прохождения практики, изучив организационную структуру управления, задачи и выполняемые функции соответствующих отделов и подразделений; проанализировать итоги работы за отчетный период и направления развития  на  перспективу.
Во втором разделе раскрывается содержание работы конкретного отдела, подразделения,  за которым закреплен студент.  Исследуется организационно-функциональная структура отдела,  выполняемые виды работ и их методическое и нормативное обеспечение.
В третьем разделе (индивидуальном задании) следует охарактеризовать объект  исследования,  отразить  выполненные  расчеты  и обоснования. Расчеты должны быть выполнены с использованием методов статистического  анализа,  методов прогнозирования и экономико-математического моделирования,  применяемых в практике  данной организации (учреждения).
В заключении обобщаются результаты проделанной работы и  делаются выводы  и предложения по совершенствованию работы конкретного отдела, подразделения (в т.ч. и методического характера).
В конце  отчета  приводится  список литературы и нормативных материалов (оформленный в соответствии с ГОСТом), а также материалы приложений (справки, отчеты, балансы, статистические материалы, аналитические записки,  методические  расчеты,  схемы  и т.д.).
Объем отчета (без приложений) должен составлять 25-30  страниц машинописного текста через 1.5 интервала.
Организация защиты отчетов по практике
После окончания практики студент,  в  установленные  учебным планом сроки, должен сдать на кафедру следующие документы:
     1. Дневник и отчет о практике,  заверенные руководителем  от организации.
     2. Отзыв руководителя от места прохождения практики 

К защите  допускаются студенты, выполнившие программу практики, написавшие отчет и оформившие дневник в строгом  соответствии данным методическим указаниям. Защита отчетов по практике проводится в установленные  сроки на кафедре руководителем практики от кафедры. Во время защиты отчета студент должен уметь  объяснить,  как составлены представленные им документы и расчеты, а также обосновать свои выводы и предложения.
Студенты, не выполнившие программу практики и получившие неудовлетворительную оценку при  защите  отчета,  считаются имеющими академическую задолженность, что влечет за собой взыскания в порядке,  установленном для всех академических задолженностей. При наличии уважительных причин возможен перенос сроков прохождения практики и защиты отчетов в индивидуальном порядке. 
11. Учебно-методическое и информационное обеспечение учебной практики
Список основной литературы
1. Виханский О.С., Наумов А.И. Менеджмент. 3-е изд. - М.: Гардарики, 2004.
2. Друкер П. О профессиональном менеджменте, Изд-во: Вильямс, 2006.
3. История менеджмента / Под.ред. Валового Д. М.: ИНФРА-М, 1998.
4. Коротков Э.М. Концепция менеджмента. М.: Дека, 2003
5. Мескон М.Х., Альберт М., Хедоури Ф.  Основы менеджмента. М.: Дело, 2002.
6. Персональный менеджмент: Учебник / С.Д. Резник, С.Н. Соколов, Ф.Е. Удалов, В.В. Бондаренко. М:ИНФРА-М, 2002.
7. Филонович С.Р. Лидерство и практические навыки менеджмента: 17 модульная программа для менеджеров.М- Инфра-М, 2000
8. Эффективное принятие решений. Серия:КлассикаHarvardBusinessReview. М.: «Альпина Бизнес-Букс», 2007
9. Литвак Б.Г. Разработка управленческого решения. Учебник. – М.: Дело, 2002.
10. Попов В.М. и др. Ситуационный анализ бизнеса и практика принятия решений.  – М.: КноРус, 2001
11. Смирнов Э.А. Разработка управленческих решений. - М.: Юнити, 2001.
12. Травин В.В., Магура М.И., Курбатова М.Б. Подготовка и реализация управленческих решений. – М.: «Дело», 2004.
ПРОГРАММНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ КУРСА
· "Экономика и жизнь" - http: // www.akdi.ru
· "Информационный портал" - http: // www.aup.ru
· "Корпоративное управление" - http: // www.cfin.ru
· "Эксперт" - http: // www.expert.ru
· "Компания" - http: // www.ko.ru
· "Теория и практика управления" - http: // www.ptpu.ru
Программа составлена в соответствии с требованиями ФГОС ВПО и с учетом рекомендаций  ПрООП ВПО по направлению и профилю подготовки.
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