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Основная образовательная программа высшего профессионального образования (ООП ВПО) по направлению подготовки (бакалавриат) 240100 – «Химическая технология» является системой учебно-методических документов, сформированной на основе федерального государственного образовательного стандарта (ФГОС ВПО) по данному направлению подготовки (бакалавриат), утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации № 337 от 17.09.2009 г. 
  Цель реализации ООП - развитие у студентов личностных качеств, а также формирование общекультурных универсальных (общенаучных, социально-личностных, инструментальных) и профессиональных компетенций в соответствии с требованиями ФГОС ВПО по направлению подготовки.
Общая трудоемкость освоения ООП – 240 зачетных единиц (8640 часов). Нормативный срок освоения ООП – четыре года.
Основная образовательная программа подготовки бакалавра на​правления подготовки 240100 – «Химическая технология» предусматривает изучение следующих учебных циклов:

· гуманитарный, социальный и экономический цикл;
· математический и естественнонаучный цикл;

· профессиональный цикл;

а также разделов:

· физическая культура;

· учебная и производственная практики;

· итоговая государственная аттестация.

Каждый учебный цикл имеет базовую (обязательную) и вариативную части. Вариативная часть устанавливается вузом в соответствии с рекомен​дациями работодателей. Вариативная часть даёт возможность расширения и углубления знаний, умений, навыков и компетенций, определяемых содер​жанием базовых (обязательных) дисциплин, позволяет обучающимся полу​чить углублённые знания и навыки для успешной профессиональной дея​тельности.

Базовая (обязательная) часть цикла «Гуманитарный, социальный и эко​номический цикл» предусматривает изучение следующих обязательных дис​циплин: «История России», «Философия», «Иностранный язык», «Основы экономики и управления производством», «Правоведение».

Базовая (обязательная) часть математического и естественнонаучного цикла предусматривает изучение дисциплин: «Математика», «Физика», «Общая и неорганическая химия», «Органическая химия», «Физическая химия», «Коллоидная химия», «Аналитическая химия и физико-химические методы анализа» «Экология», «Информатика».

Профессиональный цикл предусматривает изучение следующих дисциплин: «Инженерная графика», «Прикладная ме​ханика», «Материаловедение. Технология конструкционных материалов», «Метрология, стандартизация и сертификация», «Электротехника и промышленная электро​ника», «Общая химическая технология», «Процессы и аппараты химической технологии», «Моделирование химико-технологических процессов», «Безопасность жизнедеятельности», «Химические реакторы», «Системы управления химико-технологических процессов», «Техническая термодинамика и теплотехника», «Организация и планирование производства», «Теоретические основы химической технологии топлива и углеродных материалов», «Основы научных исследований и проектирования», «Химическая технология топлива и углеродных материалов», «Основы научных исследований и проектирования», «Технология первичной переработки нефти и природных газов, организация транспортировки и хранения».

Руководствуясь требованиями ОАО «НК «Роснефть» к компетенциям выпускника на​правления подготовки 240100 – «Химическая технология» ИНиГ СФУ, студенты изучают дисциплины «Физико-химия нефтедисперсных систем», «Основы гетерогенного катализа и производства катализаторов», «Технология искусственного синтетического жидкого топлива», «Технология нефтехимического синтеза», и др.

Практика является важнейшим этапом в формировании будущего бакалавра. В период практики студенты, опираясь на полученную в вузе специальную теоретическую подготовку, поэтапно овладевают со​ответствующими профессиональными знаниями, уме​ниями и навыками, а затем переходят к ос​воению различных видов управленческой деятельности, необходимой для самостоятельного решения производственных вопросов.
Базовыми предприятиями для проведения учебных  практик для студентов, обучающихся по направлению 240100.62 – химическая технология, являются ОАО «АНПЗ ВНК», ЗАО «Ванкорнефть», ОАО «Красноярскнефтепродукт»,  Институт химии и химической технологии СО РАН и другие профильные организации и предприятия.
Область профессиональной деятельности бакалавров включает в себя методы, способы и средства получения продукции и материалов с помощью физических, физико-химических и химических процессов, производство на их основе изделий различного назначения, создание, внедрение и эксплуатацию промышленных производств продуктов переработки нефти, газа и твердого топлива, энергонасыщенных материалов и изделий на их основе, продуктов основного органического синтеза.
Выпускник по направлению подготовки 240100 Химическая технология должен быть готов к следующим видам деятельности:

· производственно-технологической;
·  организационно-управленческой;
·  научно-исследовательской;
·   проектной деятельности.
Установление соответствия уровня профессиональной подготовки выпускников требованиям федерального государственного образовательного стандарта реализуется посредством защиты выпускной квалификационной работы. 
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