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1. Общие положения

1.1.  Основная образовательная программа подготовки бакалавра (описание структуры, целей и задач образовательной программы)

Настоящая основная образовательная программа (ООП) представляет собой комплект учебно-методических документов, сформированных на основе федерального государственного образовательного стандарта (ФГОС ВПО) по направлению 071800.62 «Социально-культурная деятельность», квалификация - бакалавр.

Основная образовательная программа  включает в себя учебный план, рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) и другие материалы, обеспечивающие воспитание и качество подготовки обучающихся, а также программы учебной и производственной практик, календарный учебный график и методические материалы, обеспечивающие реализацию соответствующей образовательной технологии.

Цель основной образовательной программы - формирование готовности бакалавра к использованию современных организационно-управленческих, проектных, коммуникационных, информационных, рыночно-исследовательских, прогнозно-аналитических технологий в межличностной, социальной, политической, экономической, культурной, образовательной и научной сферах. 
Задачи основной образовательной программы:

1) Сформировать представления о целях и задачах деятельности профессиональных кадров с квалификацией бакалавр по направлению «Менеджмент социально-культурной деятельности».

2) Научно-методически обеспечить становление личности коммуникатора - профессионала на уровне квалификации бакалавр, используя ресурсы предметных областей социологии, культурологии, журналистики, психологии, менеджмента и маркетинга.

3) Сформировать готовность к реализации информационно-коммуникативной, организационно-управленческой, проектной, аналитической, научно-исследовательской деятельности в государственных структурах федерального, регионального и местного уровней, органах самоуправления; негосударственных, общественных и коммерческих учреждениях и организациях, средствах массовой информации.

4) Сформировать готовность бакалавра к последующему профессиональному развитию в социально-культурной сфере.
1.2. Нормативные документы для разработки программы подготовки бакалавра

Федеральные законы Российской Федерации: «Об образовании» (от 10 июля 1992 года №3266-1) и «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» (от 22 августа 1996 года №125-ФЗ);

Типовое положение об образовательном учреждении высшего профессионального образования (высшем учебном заведении), утвержденное постановлением Правительства Российской Федерации от 14 февраля 2008 года № 71 (далее – Типовое положение о вузе);

Федеральный государственный образовательный стандарт (ФГОС) по направлению подготовки 071800 «Социально-культурная деятельность» высшего профессионального образования (ВПО) (бакалавриат), утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от «13» января 2010 г. №16;

Устав СФУ.

1.3. Общая характеристика программы подготовки бакалавра

1.3.1. Цель (миссия) ООП бакалавриата 

Основная образовательная программа подготовки бакалавра по данному направлению и профилю имеет своей целью развитие у студентов соответствующих задачам высшего профессионального образования, а также Устава СФУ личностных качеств, а также формирование общекультурных универсальных и профессиональных компетенций в соответствии с требованиями ФГОС ВПО по данному направлению подготовки. При этом особое внимание уделяется воспитанию таких личностных качеств, востребованных современным рынком труда, как креативность, инициативность, толерантность, уважение к общемировым культурным и духовным ценностям, способность работе в команде, стрессоустойчивость, стремление к самосовершенствованию.

1.3.2. Срок освоения и трудоемкость ООП  

Нормативный срок, общая трудоемкость освоения основных образовательных программ (в зачетных единицах)* и соответствующая квалификация (степень) приведены в таблице 1.

Таблица 1
Сроки, трудоемкость освоения ООП и квалификация (степень) выпускников
	Наименование ООП
	Квалификация (степень)
	Нормативный срок освоения ООП (для очной формы обучения), включая последипломный отпуск
	Трудоемкость (в зачетных единицах)

	
	Код в соответствии с принятой классификацией ООП
	Наименование
	
	

	ООП

бакалавриата
	62
	бакалавр
	4 года
	240**)


*) одна зачетная единица соответствует 36 академическим часам;

**) трудоемкость основной образовательной программы по очной форме обучения за учебный год равна 60 зачетным единицам.

Сроки освоения основной образовательной программы бакалавриата по очно-заочной (вечерней) и заочной формам обучения, а также в случае сочетания различных форм обучения могут увеличиваться на один год относительно нормативного срока, указанного в таблице 1 на основании решения ученого совета высшего учебного заведения.

1.4. Требования к уровню подготовки, необходимому для освоения программы подготовки бакалавра

Для поступления на данную образовательную программу абитуриент должен иметь аттестат о полном среднем образовании или диплом государственного образца о среднем специальном образовании.

Вступительные испытания и зачисление на данную образовательную программу проводятся в соответствии с правилами приема в Сибирский федеральный университет.

2. Характеристика профессиональной деятельности выпускника программы подготовки бакалавра

2.1. Область профессиональной деятельности выпускника

Профессиональная деятельность бакалавров по направлению подготовки «Менеджмент социально-культурной деятельности осуществляется в области социально-гуманитарного знания, теории социально-культурной деятельности; культурной политики и управления; социокультурного менеджмента и маркетинга; социально-культурного творчества, досуга, рекреации и туризма; культурно-воспитательной деятельности и образования.

2.2. Объекты профессиональной деятельности выпускника

Объектами профессиональной деятельности бакалавров являются:

· системы управления государственными учреждениями и негосударственными организациями, общественными объединениями социально-культурной сферы;

· процессы менеджмента и маркетинга социально-культурной деятельности, рекреационных объектов и индустрии досуга;

· процессы творческо-производственной деятельности учреждений и организаций культуры;

· процессы художественного руководства деятельностью учреждений культуры;

· процессы продюссирования и постановки культурно-досуговых программ и социально-культурных проектов с применением художественно-образных, выразительных средств;

· технологии социально-культурного творчества и культурно-просветительной деятельности;

· технологии социально-культурной анимации и рекреации;

· технологии социальной реабилитации с применением средств культуры и искусства;

· процессы педагогического обеспечения организации детско-юношеского досуга, массовой культурно-воспитательной работы с детьми, подростками и юношеством;

· процессы организации социально-культурной деятельности молодежи;

· процессы организации досуга взрослого населения, массовой культурно-просветительной работы;

· учебно-воспитательный процесс в учреждениях среднего профессионального образования, учреждениях дополнительного образования, в том числе дополнительного образования детей, общеобразовательных учреждениях.

2.3. Виды профессиональной деятельности выпускника

Бакалавр по направлению 071800.62 «Социально-культурная деятельность» готовится к следующим видам профессиональной деятельности:

· творческо-производственная;

· организационно-управленческая;

· художественное руководство деятельностью учреждения культуры;

· научно-методическая;

· проектная;

· педагогическая.
2.4. Задачи профессиональной деятельности выпускника

Бакалавр по направлению подготовки 071800.62 «Социально-культурная деятельность» должен уметь решать следующие профессиональные задачи в соответствии с видами профессиональной деятельности:

в области творческо-производственной деятельности:

создание культурных программ и социально-культурных мероприятий, направленных на творческое развитие детей, подростков и взрослых, организацию свободного времени населения; участие в разработке и реализации социально-культурных технологий в учреждениях культуры, индустрии досуга и рекреации; использование культурного наследия для удовлетворения духовных потребностей различных групп населения в процессе культурно-просветительной деятельности; создание благоприятной культурной среды, стимулирование инновационных движений в социокультурной сфере; обеспечение технологического процесса подготовки и проведения социально-культурных мероприятий (информационных, выставочных, праздничных) в учреждениях культуры; постановка культурно-досуговых программ (информационно-просветительных, художественно-публицистических, культурно-развлекательных) на основе оригинальног сценарно-режиссерского решения; проведение массовой просветительной и воспитательной работы; популяризация здорового образа жизни; организация социально-культурного творчества и развивающего рекреативно-развлекательного досуга; социально-культурная поддержка людей с особенностями физического развития, участие в деятельности по социокультурной адаптации лиц с нарушениями социализации и отклоняющимся поведением, помощь в семейном воспитании детей;

в области организационно-управленческой деятельности:

руководство учреждениями, организациями и объединениями социально-культурной сферы, индустрии досуга и рекреации; осуществление менеджмента и маркетинга в сфере социально-культурной деятельности, руководство деятельностью учреждений культуры; продюсирование культурно-досуговых программ, организация и проведение различных форм социально-культурной деятельности населения (фестивали, конкурсы, смотры, праздники, программы социально-культурной анимации и рекреации, выставки);

в области художественного руководства деятельностью учреждения культуры:

художественное руководство клубным учреждением, парком культуры и отдыха, научно-методическим центром, центром досуга и аналогичными организациями; разработка целей и приоритетов творческо-производственной деятельности учреждений культуры, реализующих социально-культурные технологии (культурно-просветительные, культуроохранные, культурно-досуговые, рекреативные); организация деятельности учреждений культуры, способствующей культурному развитию населения; содействие культурно-воспитательной работе учреждений дополнительного образования детей, общеобразовательных учреждений;

в области научно-методической деятельности:

информатизация и научно-методическое обеспечение социально-культурной деятельности, оказание информационных и методических услуг; распространение передового опыта учреждений социально-культурной сферы по реализации задач федеральной региональной культурной политики, социально-культурному воспитанию населения; разработка новых методик по организации и руководству учреждениями социально-культурной сферы, стимулированию социально-культурной активности населения в России; участие в проведении научных исследований социально-культурной деятельности, основных тенденций социального, культурного и духовного развития общества; разработка методических пособий, учебных планов и социально-культурных программ информационно-просветительной, культурно-досуговой, рекреативно-оздоровительной, анимационной деятельности и видов рекреации и досуга; создание и поддержка компьютерных баз данных о формах социально-культурного творчества, его участниках и ресурсах; участие в различных формах переподготовки и повышения квалификации организаторов, руководителей коллективов, методистов и преподавателей дисциплин социально-культурной деятельности;

в области проектной деятельности:

участие в разработке и обосновании социально-культурных проектов и программ; участие в педагогическом проектировании инновационных систем социально-культурного творчества, рекреации, организации туристического досуга; участие в экспертизе проектов социально-культурной направленности; оказание консультационной помощи по разработке инновационных проектов и программ в социально-культурной сфере;

в области педагогической деятельности:

преподавание теоретических и практических дисциплин в области социально-культурной деятельности в образовательных учреждениях среднего профессионального и дополнительного образования и переподготовки кадров в сфере культуры и искусства, а также историко-культурных и культурологических дисциплин в образовательных учреждениях дополнительного образования детей, общеобразовательных учреждениях; обеспечение полного учебно-методического комплекса по преподаваемым дисциплинам.

3. Компетенции выпускника ООП, формируемые в результате освоения образовательной программы.
В результате освоения данной основной образовательной программы  подготовки бакалавра по направлению подготовки 071800.62 «Социально-культурная деятельность» выпускник должен обладать следующими компетенциями:
общекультурными компетенциями (ОК):

владеть культурой мышления, способен к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей её достижения (ОК-1);

· уметь логически верно, аргументированно и ясно строить устную и письменную речь (ОК-2);

· быть готовым к кооперации с коллегами, работе в коллективе (ОК-3);

· быть способным находить организационно-управленческие решения в

· нестандартных ситуациях и готов нести за них ответственность (ОК-4);

· уметь использовать нормативные правовые документы в своей деятельности (ОК-5);

· стремиться к саморазвитию, повышению своей квалификации и мастерства (ОК-6);

· уметь критически оценивать свои умения и знания, наметить пути и выбрать средства их развития (ОК-7);

· осознавать социальную значимость своей будущей профессии, обладать высокой мотивацией к выполнению профессиональной деятельности (ОК-8);

· использовать основные положения и методы социальных, гуманитарных и экономических наук при решении социальных и профессиональных задач, быть способным анализировать социально значимые проблемы и процессы (ОК-9);

· использовать основные законы гуманитарных научных дисциплин в профессиональной деятельности, применять методы научного анализа и моделирования, теоретического и экспериментального исследования (ОК-10);

· быть способным понимать сущность и значение информации в развитии современного информационного общества, сознавать опасности и угрозы, возникающие в этом процессе, соблюдать основные требования информационной безопасности, в том числе защиты государственной тайны (ОК-11);

· владеть основными методами, способами и средствами получения, хранения, переработки информации, иметь навыки работы с компьютером как средством управления информацией (ОК-12);

· быть способным работать с информацией в глобальных компьютерных сетях (ОК-13);

· владеть одним из иностранных языков на уровне разговорного (ОК-14);

· владеть основными методами защиты производственного персонала и населения от возможных последствий аварий, катастроф, стихийных бедствий

· (ОК-15); 

· владеть средствами самостоятельного, методически правильного использования методов физического воспитания и укрепления здоровья, быть готовым к достижению должного уровня физической подготовленности для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности (ОК-16).

профессиональными компетенциями (ПК):

творческо-производственная деятельность:

· способен эффективно реализовывать актуальные задачи государственной культурной политики в процессе организации социально-культурной деятельности (ПК-1);

· готов использовать технологии социально-культурной деятельности (средства, формы, методы и т.д.) для проведения информационно-просветительной работы, организации досуга населения, обеспечения условий для реализации социально-культурных инициатив населения, патриотического воспитания (ПК-2);

· готов осуществлять педагогическое управление и программирование развивающих форм социально-культурной деятельности всех возрастных групп населения, организовывать массовые, групповые и индивидуальные формы социально-культурной деятельности в соответствии с культурными потребностями различных групп населения (ПК-3);

· знает нормативно-правовые документы по охране интеллектуальной собственности и авторского права в сфере культуры, организации социально-

· культурной деятельности населения, обеспечения прав граждан в сфере культуры и образования (ПК-4);

· способен использовать современные информационные технологии, управлять информацией с использованием прикладных программ деловой сферы деятельности, прикладных пакетов программ для моделирования, статистического анализа и информационного обеспечения социально-культурных процессов (ПК-5);

· способен к разработке сценарно-драматургической основы социально-культурных программ, постановке социально-культурных программ с использованием технических средств (световое, звуковое, кино-, видео- и компьютерное оборудование) и сценического оборудования учреждений культуры (ПК-6);

· готов к организации информационно-методического обеспечения творческо-производственного процесса в учреждениях социально-культурной сферы (ПК-7);

· способен осуществлять педагогическую деятельность в учреждениях культуры, общеобразовательных учреждениях, учреждениях дополнительного образования, участвовать в различных формах переподготовки и повышения квалификации специалистов социально-культурной деятельности (ПК-8);

организационно-управленческая деятельность:

· готов к реализации технологий менеджмента и маркетинга в сфере социально-культурной деятельности (ПК-9);

· способен осуществлять финансово-экономическую и хозяйственную деятельность учреждений культуры, учреждений и организаций индустрии досуга и рекреации (ПК-10);

· готов использовать правовые и нормативные документы в работе учреждений культуры, общественных организаций и объединений граждан, реализующих их права на доступ к культурным ценностям и участие в культурной жизни страны (ПК-11);

· готов к организации творческо-производственной деятельности работников учреждений культуры (ПК-12);

· готов к осуществлению технологий менеджмента и продюсирования концертов, фестивалей, конкурсов, смотров, праздников и других форм массовой социально-культурной деятельности (ПК-13);

художественное руководство деятельностью учреждения культуры:

· способен к художественному руководству клубным учреждением, парком культуры и отдыха, научно-методическим центром, центром досуга и другими аналогичными организациями (ПК-14);

· готов к разработке целей и приоритетов творческо-производственной деятельности учреждений культуры, реализующих социально-культурные технологии (культурно-просветительные, культуроохранные, культурно-досуговые, рекреативные и др.) (ПК-15);

научно-методическая деятельность:

· способен к обобщению и пропаганде передового опыта учреждений социально-культурной сферы по реализации задач федеральной и региональной культурной политики (ПК-16);

· готов к созданию новых методик по организации и руководству учреждениями социально-культурной сферы, стимулированию социально- культурной активности населения (ПК-17);

· готов к разработке методических пособий, учебных планов и программ, обеспечивающих условия социокультурного развития личности в учреждениях культуры, рекреации и индустрии досуга (ПК-18);

· готов к созданию и поддержке компьютерных баз данных о формах социально-культурного творчества, его участниках и ресурсах (ПК-19);

· готов осуществлять прикладные научные исследования социально-культурной деятельности с учетом основных тенденций социального, культурного и духовного развития общества, делать на этой основе продуктивные прогнозы и принимать правильные управленческие решения (ПК-20);

· готов к участию в научных исследованиях социально-культурной деятельности по отдельным разделам (этапам, заданиям) в соответствии с утвержденными методиками (ПК-21);

· способен участвовать в опытно-экспериментальной работе по сбору эмпирической информации, проведению экспериментальных мероприятий и диагностике их педагогической эффективности (ПК-22);

· готов к участию в апробации и внедрении новых технологий социально-культурной деятельности (ПК-23);

проектная деятельность:

· готов к участию в разработке и обосновании проектов и программ развития социально-культурной сферы (ПК-24);

· способен проектировать социально-культурную деятельность на основе изучения запросов, интересов с учетом возраста, образования, социальных, национальных, гендерных и других различий групп населения (ПК-25);

· способен к комплексной оценке социально-культурных проектов и программ, базовых социально-культурных технологических систем (рекреационных, зрелищных, игровых, информационных, просветительских, коммуникативных, реабилитационных и других) (ПК-26);

педагогическая деятельность:

· готов к преподаванию теоретических и практических дисциплин в области социально-культурной деятельности в учебных заведениях среднего профессионального образования и переподготовки кадров в сфере культуры и искусства, а также историко-культурных и культурологических дисциплин в учреждениях дополнительного образования детей, общеобразовательных учреждениях (ПК-27);

· способен к научно-методическому обеспечению учебно-воспитательного процесса и проведению воспитательных мероприятий с различными категориями участников социально-культурной деятельности (ПК-28);

· готов к оказанию консультативной помощи специалистам социально-культурной сферы (ПК-29).

4. Документы, регламентирующие содержание и организацию образовательного процесса при реализации образовательной  программы

В соответствии с п.39 Типового положения о вузе и ФГОС ВПО бакалавриата по направлению подготовки 071800.62 «Социально-культурна деятельность» содержание и организация образовательного процесса при реализации данной ООП регламентируется учебным планом бакалавра с учетом его профиля; рабочими программами учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей); материалами, обеспечивающими качество подготовки и воспитания обучающихся; программами учебных и производственных практик; годовым календарным учебным графиком, а также методическими материалами, обеспечивающими реализацию соответствующих образовательных технологий.

В приложении «А» представлен график учебного процесса, в приложении «Б» – учебный план по профилю подготовки бакалавров 071800 «Социально-культурная деятельность». В приложении «В» представлены аннотации учебных программ следующих дисциплин: 

философия, отечественная история, педагогика, культурология, иностранный язык, психология, экономика, социология, эстетико-философские учения Древнего мира и Средних веков, церковнославянский язык, визуальная антропология, теория и история социально-культурной деятельности, педагогика досуга, социально-культурная работа за рубежом, история искусств, теория и история культуры, основы культурной политики, методология и методика научного исследования социально-культурной деятельности, основы информационной культуры и информатика, социальная и культурная антропология, народная художественная культура, история мирового кинематографа, теория религии, технологические основы социально-культурной деятельности, основы менеджмента социально-культурной деятельности, основы социально-культурного проектирования, сценарно-режиссерские основы, методика преподавания специальных дисциплин, безопасность жизнедеятельности, технологии менеджмента социально-культурной деятельности, ресурсная база социально-культурной деятельности, информационные технологии управления социально-культурной деятельностью, маркетинговые коммуникации в социально-культурной сфере, эстетико-философские учение Нового и Новейшего времени, культурная политика Красноярского края, технологии выставочной деятельности, инновационный менеджмент, арт-менеджмент, самоменеджмент, имиджелогия, теория и практика связей с общественностью, деловое общение, делопроизводство и документоведение, реклама в социокультурной сфере, брендинг, технологические практикумы социально-культурной деятельности, теория и практика креативной деятельности, история джазовой и этнической музыки, древнегреческий язык, гендерная антропология, феноменология религии, психологическая антропология, истории мирового театра, философия религии, риторика, информационная культура в НИР, история рекламы, художественная культура Красноярского края, библиотековедение, философия творчества, журналистика в сфере культуры и искусства,  физическая культура.

  В приложении «Г» представлены программы учебной и производственной практики. 

5. Фактическое ресурсное обеспечение программы подготовки бакалавра

Реализация основной образовательной программы подготовки бакалавров по направлению 071800.62 «Социально-культурная деятельность» (профиль подготовки – 071800.62.00.01 «Менеджмент в социально-культурной деятельности») обеспечивается научно-педагогическими кадрами, имеющими базовое образование, соответствующее профилю преподаваемой дисциплины, ученую степень кандидата  (доктора)   наук, соответствующих профилю преподаваемых учебных дисциплин, опыт деятельности в соответствующей профессиональной сфере, систематически занимающимися научной и научно-методической деятельностью в соответствующей области.

Основная образовательная программа обеспечена учебно-методическими материалами (УМК, УМУД, задания для самостоятельной работы студентов, контрольно-измерительные материалы и т.п.) всем дисциплинам, что отражается в рабочих программах. Каждый обучающийся обеспечивается доступом к электронной библиотеке СФУ, содержащей издания по основным изучаемым дисциплинам, учебной и учебно-методической литературой.

Для реализации основной образовательной программы имеется 2 компьютерных класса с доступом в интернет, используемых для проведения практических занятий, аудитория для тренинговых процедур, проектной и самостоятельной работы студентов, мультимедийные видеопроекторы, видеокамеры и другое оборудование, обеспечивающее необходимое качество подготовки бакалавров в предметной области социально-культурной деятельности.

6. Характеристики среды вуза, обеспечивающие развитие общекультурных (социально-личностных) компетенций выпускников

Основная образовательная программа подготовки бакалавров по направлению 071800.62 «Социально-культурная деятельность» (профиль подготовки – 071800.62.00.01 «Менеджмент социально-культурной деятельности») осуществляется в Гуманитарном институте СФУ.

Устав Сибирского федерального университета  определяет, что воспитательные задачи университета, вытекающие из гуманистического характера образования, приоритета общечеловеческих и нравственных ценностей, реализуются в совместной образовательной, научной, производственной, общественной и иной деятельности обучающихся и работников (п. 1.9, п/п. 7 и 8; п. 10, п/п. 8). 
Воспитательная деятельность в СФУ осуществляется системно через учебный процесс, производственную практику, научно-исследовательскую работу студентов и систему внеучебной работы по всем направлениям.

В настоящее время молодёжная политика в СФУ реализуется по всем ключевым направлениям. Направления воспитательной и другие работы во внеучебной деятельности в СФУ следующие:

· Гражданско-патриотическое воспитание;

· Духовно-нравственное воспитание;

· Студенческое самоуправление;

· Профессионально-трудовое воспитание;

· Физическое воспитание;

· Культурно-эстетическое воспитание;

· Научную деятельность студентов СФУ;

· Правовое воспитание;

· Развитие проектной деятельности.

Гражданско-патриотическое воспитание реализуют: 

1. Отдел патриотического воспитания Управления корпоративной политики. Основной задачей отдела является реализация проектов и программ, направленных на укрепление гражданского и патриотического сознания студентов. Направления работы:
· пропаганда гражданских и патриотических ценностей в студенческой среде,

· организация мероприятий и реализация проектов гражданско-патриотической направленности, 

· содействие развитию в университете студенческих гражданских институтов (студенческое самоуправление, общественные организации студентов и др.).

2. Институт военного обучения осуществляет обучение граждан по программам военной подготовки в Учебном военном центре и Военной кафедре.

Духовно-нравственное воспитание:

Реализуют все структуры Университета; общеуниверситетские мероприятия координируют Управление корпоративной политики, Учебный департамент и Департамент международных отношений.

Студенческое самоуправление реализуют:
1. Первичная профсоюзная организация студентов (ППОС) -  это главный центр студенческого самоуправления вуза. Основной функцией организации является защита социально – экономических прав студентов, а также их представительство перед администрацией университета. Сейчас она объединяет более 20000 студентов нашего вуза. Практически все решения, касающиеся интересов студентов, принимаются при участии и по согласованию с профсоюзной организацией студентов, будь то приказы на отчисление, по начислению стипендии, принятие учебных планов на год. В ППОС СФУ каждый сможет проявить себя, реализовать амбиции, развить свои творческие, организаторские способности, научиться сотрудничать, добиваться результатов, получить информационную, моральную и материальную поддержку.

Отдел по воспитательной работе в общежитиях.
Основными целями и задачами Отдела являются:

· организация воспитательной работы со студентами проживающими в общежитиях университета;

· создание оптимальной культурной среды, направленной на развитие нравственных и духовных ценностей в условиях современной жизни в общежитиях;

· обеспечение успешной адаптации студентов-первокурсников к условиям студенческой жизни в общежитиях;

· удовлетворение потребностей студентов, проживающих в общежитиях, в интеллектуальном, культурном, физическом и нравственном развитии.

Главное значение в работе отдела уделяется развитию студенческого самоуправления в общежитиях, для чего проводится комплекс мероприятий: проведение встреч с активом каждого общежития, выявление основных проблем, определение основных направлений ближайшего развития, формирование представительских органов студенческого актива общежитий при Отделе (совет старост общежитий, совет культоргов и спорторгов общежитий). Важным направлением в работе является активное вовлечение студентов в творческие коллективы университета, пропаганда спорта и здорового образа жизни, знакомство студентов с организациями, существующими в Красноярске и предоставляющие ресурсы для реализации молодёжных проектов, показ перспективы движения по пути образования и карьеры через систему специализированных психологических семинаров. 

2. Студенческие советы в общежитиях функционируют с целью:

· представления интересов студентов перед администрацией университета, общежития,  управлением общежитиями СФУ;

· улучшения условий проживания и быта студентов в общежитиях;

· организации досуга студентов, спортивной работы;

· организации взаимодействия  с первичной Профсоюзной организацией студентов СФУ и администрацией университета в части улучшения жилищно-бытовых условий проживания студентов, организации их досуга, спортивных мероприятий.
3. Совет студентов и аспирантов СФУ (Студенческий совет). 

Особенность деятельности Студенческого совета заключается в параллельной работе по нескольким направлениям, которые взаимодополняют друг друга. Такой подход позволяет работать как с отдельным студентом, так и с группой в целом, создавать более благоприятные условия для формирования, как личности студента, так и эффективных студенческих команд. Студенческий совет дает возможность студенту развивать лидерские качества будущего управленца, способного принимать обдуманные решения и быть смелым и ответственным. 

Участие в студенческом самоуправлении дает широкие возможности для реализации личностного потенциала студентов. Студенческое самоуправление - это осознание тех возможностей, которые позволяют нам двигаться вперед, ставить перед собой цели и находить пути их достижения.

Студенческое самоуправление в СФУ координируют Управление корпоративной политики  и Управление общежитиями.

Профессионально-трудовое воспитание реализуют:
1. Центр карьеры СФУ – структура, призванная оказывать информационно - консультационную поддержку студентам и выпускникам для построения успешной карьеры, профессионального роста и развития. Центр занимается трудоустройством студентов, сообщением им навыков, посредством которых выпускник мог бы трудоустроиться самостоятельно. 

Основная цель деятельности Центра – формирование среды, которая позволит выпускнику вуза увидеть себя на рынке труда, сформулировать для себя конкретные задачи, выбрать стратегию по достижению поставленных целей и на протяжении всего профессионального пути успешно претворять в жизнь план своего карьерного роста, постоянно переосмысливая его. Данная среда должна формироваться в рамках работы Центра и быть системной. 

2. Студенческие отряды

С 1 октября 2008 г. в Центр занятости СФУ переданы Студенческие отряды Университета.
На данный момент под кураторством Центра Карьеры: 8 студенческих отрядов, программа развития студенческих строительных отрядов СФУ до 2012г., нормативная база, регламентирующая деятельность и оплату работы студенческих отрядов СФУ.

3. Управление дополнительного образования (переподготовка специалистов). В системе дополнительного профессионального образования (ДПО) СФУ реализуются следующие виды дополнительных профессиональных программ: 

· повышение квалификации; 

· получение дополнительной квалификации; 

· стажировка; 

· профессиональная переподготовка; 

· получение рабочей профессии. 

Дополнительные образовательные программы реализуются по следующим отраслям: энергетика, экономика, машиностроение, новые технологии, связь, информатика и информационные технологии, транспорт, управление, социальная психология, нефтегазовый комплекс, юриспруденция и др. 

4. Кафедры институтов (организация учебно-ознакомительной и производственной практики). 

Физическое воспитание реализуют:
1. Физкультурно-оздоровительный центр.

Предоставляет студентам возможности для занятий спортом и физкультурой предоставляет Физкультурно-оздоровительный центр СФУ, где студенты имеют возможность бесплатно заниматься в 71 спортивной секции по 30 видам спорта. Материальная база для занятий физкультурой и спортом в СФУ состоит из 5 спортивных комплексов, в которых имеется 17 залов, 2 плавательных бассейна, 3 скальных тренажёра. Кроме того, есть 8 спортивных залов в учебных корпусах. В СФУ есть 3 лыжные базы, 4 футбольных поля, хоккейная коробка и каток.

Проводятся крупномасштабные спортивные праздники с хорошим призовым фондом (в некоторых участие принимает до 2 тысяч человек). Администрация университета оказывает мощнейшую поддержку всем спортивным командам, представляющих университет на соревнованиях различного уровня. 

2. Факультет физической культуры и спорта. 

3. Институты СФУ (в каждом есть куратор по спорту).

Культурно-эстетическое воспитание реализуют:
1. Центр студенческой культуры. Центр студенческой культуры - структурное подразделение, объединяющее всех творческих студентов нашего университета. На всех площадках занимается более 100 коллективов по таким направлениям как танцы, от народных до современных, бардовская песня, вокал эстрадный и народный. В ЦСК - функционирует Рок-клуб СФУ, насчитывающий около 30 музыкальных групп. Есть также своя университетская Лига КВН, в которой принимает участие порядка 20 команд. Работают три студенческих театра. Творческие коллективы СФУ регулярно представляют университет на конкурсах и фестивалях всех уровней: от регионального до международного, и стабильно занимают на них высокие места. Двери ЦСК всегда открыты для инициатив студентов по созданию новых событий в жизни университета.
2. ТВ-СФУ. Сегодня на проекте Телевидения Сибирского федерального университета  трудится около 30 человек: они проводят социологические исследования, разрабатывают план реконструкции площадей СФУ для работы «ТВ-СФУ», занимаются составлением сетки вещания и т.д.

3. Множество тематических клубов и студий (Японский центр, Клуб любителей кино, Литературный клуб, Art-клуб, Английский клуб, Ассоциация дизайнеров и др.)

Научную деятельность студентов СФУ реализуют:

1. Совет молодых учёных. 

Деятельность Совета молодых ученых СФУ заключается в следующем:

· Защита молодежных проектов по заказу СФУ, 

· Участие в организации Всероссийского научно-технического фестиваля студентов, аспирантов и молодых ученых «Молодежь и наука: начало XXI века»,

· Координация деятельности молодых ученых Красноярского края,

· Прием заявлений для предоставления жилья молодым ученым СФУ.

2. Бизнес инкубатор. 

3. Школа инновационных менеджеров.

Правовое воспитание реализуют:

1. Юридическая клиника.

2. Антикоррупционный студенческий клуб. Основной задачей клуба является проведение комплексных криминологических исследований масштабов реального распространения коррупции в Сибирском федеральном университете, осуществление сравнительного анализа уровня коррупционной пораженности различных факультетов и институтов, а также выработка на основе изучения научной литературы, действующего национального и международного законодательства конкретных предложений по снижению уровня коррупции в сфере образования на примере СФУ.

Развитие проектной деятельности реализуют:

1. Профком студентов

2. Управление корпоративной политики. В задачи Управления входит регулярный мониторинг социального положения студентов и оказание поддержки студентов, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. Эти функции осуществляют следующие структурные подразделения Управления: социальный отдел, Центр студенческой культуры, Центр карьеры, отдел по воспитательной работе в общежитиях, отдел патриотического воспитания. Администрацией университета активно поддерживаются студенческие инициативные проекты. Показательным в этом плане может быть совместный проект Управления корпоративной политики и профсоюзной организации студентов проект «Молодые лидеры», суть которого в том, что студенты сами формируют студенческие объединения университета. Победители конкурса посетили ведущие университеты РФ и, переняв, положительный опыт, уже в СФУ реализуют собственные проекты, такие как «Английский клуб», клуб «Дебаты», клуб «Лекторий», «Ассоциация дизайнеров» и др. 

Таким образом, воспитательная работа в СФУ при координации Управления корпоративной политики носит системный характер, имеет всеобъемлющий охват, понятные формы по направлениям деятельности и прозрачную структуру управления. Соответственно, упразднение управленческих ставок внутри Управления корпоративной политики компенсируется сбалансированным распределением функциональных обязанностей по структурным подразделением университета при тесном взаимодействии с профсоюзными организациями студентов и преподавателей. Наведён порядок и отлажена система контроля за распределением фонда материальной помощи студентов, отстроена системная работа со студентами-сиротами и студентами, оставшимися без попечения родителей, без нарушений выполняется программа по оздоровлению и курортно-санаторному лечению студентов. 

7.  Нормативно-методическое обеспечение системы оценки качества освоения обучающимися программы подготовки бакалавра

В соответствии с ФГОС ВПО бакалавриата по направлению подготовки 071800.62 «Социально-культурная деятельность» и Типовым положением о вузе оценка качества освоения обучающимися основных образовательных программ включает текущий контроль успеваемости, промежуточную и итоговую государственную аттестацию обучающихся.

Текущий контроль успеваемости осуществляется по результатам контрольных недель два раза в семестр. Промежуточная аттестация проводится во время зимней и весенней сессии в соответствии с графиком учебного процесса. Итоговая государственная аттестация осуществляется после освоения образовательной программы в полном объеме. 

Нормативно-методическое обеспечение текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся по ООП бакалавриата осуществляется в соответствии с Типовым положение о вузе. 

7.1. Фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации

В соответствии с требованиями ФГОС ВПО конкретные процедуры текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся по каждой дисциплине разрабатываются и утверждаются на обеспечивающей дисциплину кафедре и доводятся до обучающихся на первых занятиях. По каждой дисциплине создается фонд оценочных средств, включающий типовые задания, контрольные работы, тесты, творческие работы (разработка социально-культурных проектов, сценариев проведения культурных мероприятий т.п.) и методы контроля, позволяющих оценивать знания, умения и уровень приобретаемых компетенций. Фонды оценочных средств утверждаются кафедрой, обеспечивающей освоение дисциплины.

При разработке оценочных средств учитываются многообразные связи между знаниями, умениями, навыками, приобретаемыми в рамках отдельных дисциплин, модулей, практик. Проектирование оценочных средств ориентируется на оценку способностей обучающихся к творческой деятельности, готовности вести поиск решения новых задач, связанных с недостаточностью конкретных специальных знаний и отсутствием общепринятых алгоритмов профессионального поведения.

Помимо индивидуальных оценок используются групповые оценки (в случае выполнения заданий в группах) и взаимооценки: рецензирование бакалаврами работ друг друга, оппонирование рефератов, проектов, отчетов по практике. Важным элементом оценивания является экспертная оценка качества подготовки со стороны работодателей. Активно привлекаются преподаватели смежных дисциплин к оценке качества освоения как отдельных дисциплин, так и модулей в целом.

7.2. Итоговая государственная аттестация выпускников программы подготовки бакалавра

Итоговая аттестация выпускника высшего учебного заведения является обязательной и осуществляется после освоения образовательной программы в полном объеме.

Итоговая государственная аттестация включает выполнение и защиту бакалаврской выпускной квалификационной работы. (Государственный экзамен может вводиться по решению Ученого совета вуза).

Защита выпускной квалификационной работы проводится на открытых заседаниях государственных экзаменационных комиссий (ГЭК).
Основной задачей ГЭК является обеспечение профессиональной объективной оценки научных знаний и практических навыков (компетенций) выпускников бакалавриата на основании экспертизы содержания выпускной квалификационной работы и оценки умения выпускника представлять и защищать ее основные положения.
Работа ГЭК осуществляется в сроки, предусмотренные учебным планом по данному направлению бакалаврской подготовки. За месяц до начала работы ГЭК составляется расписание.
Выпускная квалификационная работа оценивается по следующим критериям:
· актуальность, социальная значимость;

· уровень теоретической проработки проблемы, включая знание современной литературы, а также владение методики компьютерной диагностики;
· полнота и системность разработанных практических решений по рассматриваемой проблеме, их практическая востребованность;

· возможность внедрения в практическую деятельность образовательных учреждения.

Решение об итогах защиты и оценка принимаются простым большинством на закрытом заседании членов ГЭК.
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1. Цели учебной (ознакомительной) практики 

Цель учебной (ознакомительной) практики соотносится с общими целями ООП и заключается в ознакомлении с основными типами учреждений культуры, получении представлений об организационно-правовых формах социально-культурной деятельности населения. 

2. Задачи учебной (ознакомительной) практики
Задачами учебной (ознакомительной) практики являются:

· знакомство с основными типами учреждений культуры;

· формирование представлений о целях и задачах профессиональных кадров социально-культурной деятельности;

· формирование готовности к последующему профессиональному развитию в социально-культурной сферы;

· изучение специальной литературы и другой научно-методической информации, достижений отечественной и зарубежной науки в области социально-культурных исследований;

3. Место учебной (ознакомительной) практики в структуре ООП бакалавриата 
Учебная практика базируется на освоении таких дисциплин, как: 
· психология, 
· культурология, 
· теория и история СКД, 
· педагогика досуга, 
· методология и методика научного исследования СКД, 
· основы информационной культуры и информатика. 
Прохождение учебной (ознакомительной) практики необходимо для успешного усвоения следующих дисциплин: основы социально-культурного проектирования, сценарно-режиссерские основы, ресурсная база СКД, информационные технологии управления СКД, маркетинговые коммуникации в социально-культурной сфере, социально-культурные технологии в индустрии досуга, правовые основы индустрии досуга, теория и технология культурно-досуговой деятельности, сценарно-режиссерские основы постановки культурно-досуговых программ, технологии деятельности учреждений культурно-досугового типа, основы продюсерского мастерства, технологии социокультурной анимации и рекреации, социально-культурное проектирование детско-юношеского досуга. 

4. Формы проведения учебной (ознакомительной) практики
Основной формой проведения учебной практики является непосредственное участие обучающихся в деятельности учреждений и организаций всех форм собственности различных отраслей социально-культурной сферы.

5. Место и время проведения учебной (ознакомительной) практики
Организацию учебной практики студентов осуществляет кафедра рекламы и социально-культурной деятельности. Кафедра разрабатывает программы, конкретные индивидуальные задания, методические пособия в соответствии с учебным планом и требованиями Государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования.

Базами для прохождения практики в соответствии со стандартом являются правительственные и неправительственные организации, учреждения, ассоциации, объединения, фонды культуры, образования, социальной работы. Возможно прохождение практике на базе кафедры рекламы и социально-культурной деятельности Гуманитарного института ФГАОУ ВПО «Сибирский федеральный университет».

Учебно-методическое руководство практикой осуществляет руководитель от кафедры, который проводит инструктаж студентов по организации практики, ее задачам и содержанию, особенностям прохождения, а также по вопросам охраны труда и безопасности.

Иногородние студенты имеют возможность прохождения практики в учреждениях культуры по месту жительства.
6. Компетенции обучающегося, формируемые в результате прохождения учебной (ознакомительной) практики
В результате прохождения производственной практики обучающийся должен приобрести следующие практические навыки, умения, универсальные и профессиональные компетенции:
· владеть культурой мышления, быть способным к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей ее достижения (ОК-1);

· быть готовым к кооперации с коллегами, работе в коллективе (ОК-3);

· уметь использовать нормативные правовые документы в своей деятельности (ОК-5);
· осознавать социальную значимость своей будущей профессии, обладает высокой мотивацией к выполнению профессиональной деятельности (ОК-8);

· быть готовым использовать технологии социально-культурной деятельности (средства, формы, методы) для проведения информационно-просветительной работы, организации досуга населения, обеспечения условий для реализации социально-культурных инициатив населения, патриотического воспитания (ПК-2);
· быть готовым к организации информационно-методического обеспечения творческо-производственного процесса в учреждениях социально-культурной сферы (ПК-7);

· быть готовым к реализации технологий менеджмента и маркетинга в сфере социально-культурной деятельности (ПК-9);

· быть способным к обобщению и пропаганде передового опыта учреждений социально-культурной сферы по реализации задач федеральной и региональной культурной политики (ПК-16);

· быть готовым к участию в научных исследованиях социально-культурной деятельности по отдельным разделам (этапам, заданиям) в соответствии с утвержденными методиками (ПК-21).
7. Структура и содержание учебной (ознакомительной)практики 

Учебная (ознакомительная) практика составляет 4,5  з.е. (3 недели) во 2 семестре очного обучения.

	№

п/п
	Разделы (этапы) практики
	Виды учебной работы, на практике включая самостоятельную работу 


	Формы текущего контроля

	1.
	Подготовительный этап
	Знакомство со структурой и формами работы  культурно-досуговых учреждений
	Зачет

	2.


	Экспериментальный этап


	Освоение основных методик работы КДУ, участие в некоторых видах деятельности КДУ 
	Зачет



	
	
	Анализ полученного материала
	


8. Образовательные, научно-исследовательские и научно-производственные технологии, используемые на учебной (ознакомительной) практике

Основные исследовательские технологии гуманитарных научных дисциплин, общенаучные методы анализа и моделирования, теоретического и экспериментального исследования.

9. Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы студентов на учебной (ознакомительной) практике:

Учащиеся обеспечены научно-методической литературой по всем учебным курсам и дисциплинам образовательной программы. Содержание каждой из таких дисциплин представлено на сайте СФУ

Каждый обучающийся обеспечен доступом к электронно-библиотечной системе, содержащей издания по основным изучаемым дисциплинам, за последние 10 лет.

Фонд дополнительной литературы, помимо учебной, включает официальные, справочно-библиографические и специализированные периодические издания.

Электронно-библиотечная система обеспечивает возможность индивидуального доступа для каждого обучающегося из любой точки,  которой имеется доступ к интернету.

10. Формы промежуточной аттестации (по итогам практики) 

Форма промежуточной аттестации, по результатам прохождения учебной (ознакомительной) практики, – зачет. Зачет проводится в виде индивидуального собеседования руководителя практики с каждым студентом и проверкой правильности выполнения письменного задания и заполнения Дневника по практике.  
11. Учебно-методическое и информационное обеспечение учебной практики
1. Карлова О.А., Ноздренко Е.А., Пантелеева И.А. и др. Креативная лаборатория: диалог творческих практик. Красноярск: Изд-во СФУ, 2009. Серия «Библиотека журнала СФУ»

2. Переверзев М.П, Косцов Т.В. Менеджмент в сфере культуры и искусства. Учеб. Пособ./ под ред М.П. Переверзева. – М.: ИНФРА, 2010

3. Драгичевич-Шешич М. Культура, менеджмент, анимация, маркетинг/ М. Драгичеич-Шешич, Б. Стойкович. – Новосибирск, 2000.

4. Иванов Г.П. Экономика культуры / Г.П. Иванов, М.А. Шустров. – М.: ЮНИТИ, 2001.

5. Основы менеджмента: современные технологии: учеб.-метод. пособие/ под ред. М.А. Чернышева. – М: ИКИЦ МарТ, 2003 – 320 с.

6. Смолкин А.М. Менеджмент организации. Учеб.  – М.: ИНФРА-М, 2001. – 248 с.

7. Михеева Н.А., Галенская Л.Н. Менеджмент в социально-культурной сфере (социально-экономические механизмы и методы управления). Учеб. Пособие. – СПб, Михайлов М.А., 2000. – 169 с.

8. Шекова Е.Л. Экономика и менеджмент некоммерческих организаций.Учебн. – СПб.: Лань, 2004. – 192 с.

9. Жданова Е.И., Иванов С.В, Ротова Н.В. Экономика и управление в шоу-бизнесе. Учебное пособие. – М.: «Финансы и статистика», 2003. -173 с.

10. Чуйкина С. Музеи отечественной истории и литературы XX века в современной России: переработка советского опыта и стратегии кризисного менеджмента // НЛО. – 2005. - № 74.

11. http://www.culturalmanagement.ru
12. www.government.gov.ru
12. Материально-техническое обеспечение учебной (ознакомительной) практики
Для полноценного прохождения учебной практики необходимы лаборатория, специально оборудованные кабинеты, бытовые помещения, соответствующие действующим санитарным и противопожарным нормам, а также требованиям техники безопасности при проведении учебных и научно-производственных работ, наличие компьютерной и оргтехники.
Программа составлена в соответствии с требованиями ФГОС ВПО и с учетом рекомендаций  ПрООП ВПО по направлению и профилю подготовки.
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2. Цели учебной (производственно-технологической) практики 

Цель учебной (производственно-технологической) практики соотносится с общими целями ООП и заключается в овладении основными технологиями социально-культурной деятельности, в том числе по профилю подготовки.
2. Задачи учебной (производственно-технологической) практики
Задачами учебной (производственно-технологической) практики являются:

· формирование представлений о целях и задачах профессиональных кадров социально-культурной деятельности;

· формирование готовности к реализации научно-исследовательской деятельности в государственных структурах федерального, регионально и местного уровней, органах самоуправления, государственных, коммерческих и некоммерческих организациях и средствах массой информации;

· формирование готовности к последующему профессиональному развитию в социально-культурной сферы;

· изучение специальной литературы и другой научно-методической информации, достижений отечественной и зарубежной науки в области социально-культурных исследований;

· изучение социально-культурных потребностей населения как основ для проектирование социально-культурной работы.

3. Место учебной (производственно-технологической) практики в структуре ООП бакалавриата 
Учебная (производственно-ознакомительная) практика базируется на освоении таких дисциплин, как: 
· психология, 
· культурология, 
· теория и история СКД, 
· педагогика досуга, 
· методология и методика научного исследования СКД, 
· основы информационной культуры и информатика, 
· технологические основы СКД, основы менеджмента СКД

Прохождение учебной практики необходимо для успешного усвоения следующих дисциплин: основы социально-культурного проектирования, сценарно-режиссерские основы, ресурсная база СКД, информационные технологии управления СКД, маркетинговые коммуникации в социально-культурной сфере, социально-культурные технологии в индустрии досуга, правовые основы индустрии досуга, теория и технология культурно-досуговой деятельности, сценарно-режиссерские основы постановки культурно-досуговых программ, технологии деятельности учреждений культурно-досугового типа, основы продюсерского мастерства, технологии социокультурной анимации и рекреации, социально-культурное проектирование детско-юношеского досуга. 

4. Формы проведения учебной (производственно-технологической) практики
Основной формой проведения учебной практики является непосредственное участие обучающихся в деятельности учреждений и организаций всех форм собственности различных отраслей социально-культурной сферы.

5. Место и время проведения учебной (производственно-технологической) практики
Организацию учебной практики студентов осуществляет кафедра рекламы и социально-культурной деятельности. Кафедра разрабатывает программы, конкретные индивидуальные задания, методические пособия в соответствии с учебным планом и требованиями Государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования.

Базами для прохождения практики в соответствии со стандартом являются правительственные и неправительственные организации, учреждения, ассоциации, объединения, фонды культуры, образования, социальной работы. Возможно прохождение практике на базе кафедры рекламы и социально-культурной деятельности Гуманитарного института ФГАОУ ВПО «Сибирский федеральный университет».

Учебно-методическое руководство практикой осуществляет руководитель от кафедры, который проводит инструктаж студентов по организации практики, ее задачам и содержанию, особенностям прохождения, а также по вопросам охраны труда и безопасности.

Иногородние студенты имеют возможность прохождения практики в учреждениях культуры по месту жительства.
6. Компетенции обучающегося, формируемые в результате прохождения учебной (производстенно-технологической) практики
В результате прохождения производственной практики обучающийся должен приобрести следующие практические навыки, умения, универсальные и профессиональные компетенции:
· владеть культурой мышления, быть способным к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей ее достижения (ОК-1);

· быть готовым к кооперации с коллегами, работе в коллективе (ОК-3);

· быть способным находить организационно-управленческие решения в нестандартных ситуациях и готов нести за них ответственность (ОК-4);

· уметь использовать нормативные правовые документы в своей деятельности (ОК-5);

· быть готовым использовать технологии социально-культурной деятельности (средства, формы, методы) для проведения информационно-просветительной работы, организации досуга населения, обеспечения условий для реализации социально-культурных инициатив населения, патриотического воспитания (ПК-2);
· уметь критически оценивать свои достоинства и недостатки, намечать пути и выбирать средства развития достоинств и устранения недостатков (ОК-7);

· осознавать социальную значимость своей будущей профессии, обладает высокой мотивацией к выполнению профессиональной деятельности (ОК-8);

· быть готовым к реализации технологий менеджмента и маркетинга в сфере социально-культурной деятельности (ПК-9);

· быть способным к обобщению и пропаганде передового опыта учреждений социально-культурной сферы по реализации задач федеральной и региональной культурной политики (ПК-16);

· быть готовым к участию в научных исследованиях социально-культурной деятельности по отдельным разделам (этапам, заданиям) в соответствии с утвержденными методиками (ПК-21).
7. Структура и содержание учебной (производственно-технологической)  практики 

Учебная  практика составляет 4,5 з.е.(3 недели) 4 семестре очного обучения.
4 семестр – 4,5 з.е. (3 недели)

	№

п/п
	Разделы (этапы) практики
	Виды учебной работы, на практике включая самостоятельную работу 


	Формы текущего контроля

	1.
	Подготовительный этап
	Разработка исследовательской стратегии 
	Зачет

	2.


	Экспериментальный этап


	Проведение исследования
	Зачет



	
	
	Анализ полученного материала
	


8. Образовательные, научно-исследовательские и научно-производственные технологии, используемые на учебной (производственно-технологической) практике

Основные исследовательские технологии гуманитарных научных дисциплин, общенаучные методы анализа и моделирования, теоретического и экспериментального исследования.

9. Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы студентов на учебной (производственно-технологической) практике:

Учащиеся обеспечены научно-методической литературой по всем учебным курсам и дисциплинам образовательной программы. Содержание каждой из таких дисциплин представлено на сайте СФУ

Каждый обучающийся обеспечен доступом к электронно-библиотечной системе, содержащей издания по основным изучаемым дисциплинам, за последние 10 лет.

Фонд дополнительной литературы, помимо учебной, включает официальные, справочно-библиографические и специализированные периодические издания.

Электронно-библиотечная система обеспечивает возможность индивидуального доступа для каждого обучающегося из любой точки,  которой имеется доступ к интернету.

10. Формы промежуточной аттестации (по итогам практики) 

Форма промежуточной аттестации, по результатам прохождения учебной практики, – зачет. Зачет проводится в виде индивидуального собеседования руководителя практики с каждым студентом и проверкой правильности выполнения письменного задания и заполнения Дневника по практике.  
11. Учебно-методическое и информационное обеспечение учебной (производственно-технологической) практики
13. Карлова О.А., Ноздренко Е.А., Пантелеева И.А. и др. Креативная лаборатория: диалог творческих практик. Красноярск: Изд-во СФУ, 2009. Серия «Библиотека журнала СФУ»

14. Переверзев М.П, Косцов Т.В. Менеджмент в сфере культуры и искусства. Учеб. Пособ./ под ред М.П. Переверзева. – М.: ИНФРА, 2010

15. Драгичевич-Шешич М. Культура, менеджмент, анимация, маркетинг/ М. Драгичеич-Шешич, Б. Стойкович. – Новосибирск, 2000.

16. Иванов Г.П. Экономика культуры / Г.П. Иванов, М.А. Шустров. – М.: ЮНИТИ, 2001.

17. Основы менеджмента: современные технологии: учеб.-метод. пособие/ под ред. М.А. Чернышева. – М: ИКИЦ МарТ, 2003 – 320 с.

18. Смолкин А.М. Менеджмент организации. Учеб.  – М.: ИНФРА-М, 2001. – 248 с.

19. Михеева Н.А., Галенская Л.Н. Менеджмент в социально-культурной сфере (социально-экономические механизмы и методы управления). Учеб. Пособие. – СПб, Михайлов М.А., 2000. – 169 с.

20. Шекова Е.Л. Экономика и менеджмент некоммерческих организаций.Учебн. – СПб.: Лань, 2004. – 192 с.

21. Жданова Е.И., Иванов С.В, Ротова Н.В. Экономика и управление в шоу-бизнесе. Учебное пособие. – М.: «Финансы и статистика», 2003. -173 с.

22. Чуйкина С. Музеи отечественной истории и литературы XX века в современной России: переработка советского опыта и стратегии кризисного менеджмента // НЛО. – 2005. - № 74.

23. http://www.culturalmanagement.ru
24. www.government.gov.ru
12. Материально-техническое обеспечение учебной (производственно-технологической) практики
Для полноценного прохождения учебной практики необходимы лаборатория, специально оборудованные кабинеты, бытовые помещения, соответствующие действующим санитарным и противопожарным нормам, а также требованиям техники безопасности при проведении учебных и научно-производственных работ, наличие компьютерной и оргтехники.
Программа составлена в соответствии с требованиями ФГОС ВПО и с учетом рекомендаций  ПрООП ВПО по направлению и профилю подготовки.
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3. Цели производственной практики 

Цель производственной практики соотносится с общими целями ООП и заключается в углублении и закреплении полученных теоретических знаний по преподаваемым дисциплинам, привитии навыков и умений аналитической деятельности, способностей работы в коллективе.

2. Задачи производственной практики
Задачами производственной практики являются:

· приобретение навыков работы с  основными технологиями социально-культурной деятельности;

· сбор материала для выполнения квалификационной выпускной работы;

· изучение, сохранение, восстановление и использование культурного наследи в процессе возвышении потребностей и интересов разных групп населения;

· принятие участия в создании и обогащение культурных ценностей, творческое развитие детей, подростков и взрослых, деятельное участие в организации свободного времени населения;

· ознакомление с организацией деятельности центров, способствующих культурному развитию населения;

· принятие участия в вовлечении людей в процесс непрерывного образования, социально-культурного творчества и рекреативно-развлекательного досуга.

Основные виды деятельности:

· научно-исследовательская;

· учебно-педагогическая

· производственно-практическая

· научно-методическая

· экспертно-консультационная.
3. Место производственной практики в структуре ООП бакалавриата 
Производственная практика базируется на освоении таких дисциплин, как: психология, культурология, теория и история СКД, педагогика досуга, методология и методика научного исследования СКД, основы информационной культуры и информатика, технологические основы СКД, основы менеджмента СКД, основы социально-культурного проектирования, сценарно-режиссерские основы, ресурсная база СКД, информационные технологии управления СКД, маркетинговые коммуникации в социально-культурной сфере, социально-культурные технологии в индустрии досуга, правовые основы индустрии досуга, теория и технология культурно-досуговой деятельности, сценарно-режиссерские основы постановки культурно-досуговых программ, технологии деятельности учреждений культурно-досугового типа, основы продюсерского мастерства, технологии социокультурной анимации и рекреации, социально-культурное проектирование детско-юношеского досуга. 

4. Формы проведения производственной практики
Основной формой проведения производственной практики является непосредственное участие обучающихся в профессиональной деятельности учреждений и организаций всех форм собственности различных отраслей социально-культурной сферы.

5. Место и время проведения производственной практики
Организацию производственной практики студентов осуществляет кафедра рекламы и социально-культурной деятельности. Кафедра разрабатывает программы, конкретные индивидуальные задания, методические пособия в соответствии с учебным планом и требованиями Государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования.

Базами для прохождения практики в соответствии со стандартом являются правительственные и неправительственные организации, учреждения, ассоциации, объединения, фонды культуры, образования, социальной работы. 

Студент может сам выбрать место прохождения практики, сообщив об этом руководителю практики от кафедры рекламы и социально-культурной деятельности за две недели до начала прохождения производственной практики. На основе заявлений студентов или заявок предприятий, кафедра закрепляет за каждым студентом базу практики и готовит приказ о направлении на производственную практику. Направление студентов на производственную практику осуществляется приказом ректора по вузу в соответствии с договорами, заключенными вузом с предприятиями (учреждениями, организациями).

Перед практикой студент получает на кафедре направление (кроме случаев, когда студент самостоятельно находит место прохождения практики), дневник, методическую разработку. 

Учебно-методическое руководство практикой осуществляет руководитель от кафедры, который проводит инструктаж студентов по организации практики, ее задачам и содержанию, особенностям прохождения, а также по вопросам охраны труда и безопасности.

По прибытии на место практики студент представляет руководителю предприятия (организации, учреждения) направление от вуза, кроме случаев, когда студент самостоятельно находит место прохождения практики. Руководитель учреждения назначает студенту руководителя практики. Вместе с руководителем практики студент составляет план работы на весь период практики и включается в жизнедеятельность  учреждения.
Иногородние студенты имеют возможность прохождения практики в учреждениях культуры по месту жительства.
6. Компетенции обучающегося, формируемые в результате прохождения производственной практики
В результате прохождения производственной практики обучающийся должен приобрести следующие практические навыки, умения, универсальные и профессиональные компетенции: 

· владеть культурой мышления, быть способным к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей ее достижения (ОК-1);

· быть готовым к кооперации с коллегами, работе в коллективе (ОК-3);

· стремиться к саморазвитию, повышению своей квалификации и мастерства (ОК-6);

· уметь критически оценивать свои достоинства и недостатки, намечать пути и выбирать средства развития достоинств и устранения недостатков (ОК-7);

· осознавать социальную значимость своей будущей профессии, обладает высокой мотивацией к выполнению профессиональной деятельности (ОК-8);

· быть готовым осуществлять педагогическое управление и программирование развивающих форм социально-культурной деятельности всех возрастных групп населения, организовывать массовые, групповые и индивидуальные формы социально-культурной деятельности в соответствии с культурными потребностями различных групп населения (ПК-3)
· быть способным к разработке сценарно-драматургической основы социально-культурных программ, постановке социально-культурных программ с использованием технических средств (световое, звуковое, кино-, видео- и компьютерное оборудование) и сценического оборудования учреждений культуры (ПК-6);
· быть способным осуществлять педагогическую деятельность в учреждениях культуры общеобразовательных учреждениях, учреждениях дополнительного образования, участвовать в различных формах переподготовки и повышения квалификации специалистов социально-культурной деятельности (ПК-8);
· быть готовым к организации творческо-производственной деятельности работников учреждений культуры (ПК-12);

· быть готовым к осуществлению технологий менеджмента и продюсирования концертов, фестивалей, конкурсов, смотров, праздников и форм массовой социально-культурной деятельности (ПК-13);

· быть способным к обобщению и пропаганде передового опыта учреждений социально-культурной сферы по реализации задач федеральной и региональной культурной политики (ПК-16).
7. Структура и содержание производственной практики 

Производственная практика составляет 6 з.е. (4 недели) в 6 семестре очного обучения.
	№

п/п
	Разделы (этапы) практики
	Виды учебной работы, на практике включая самостоятельную работу 


	Формы текущего контроля

	1.
	Подготовительный этап
	ознакомительные лекции 
	Проверка конспектов

	
	
	инструктаж по технике безопасности 
	Проверка знаний по технике безопасности

	2.


	Экспериментальный этап


	участие в работе учреждения социокультурной сферы, выполнение основных видов деятельности, заполнение дневников практики
	Собеседование

	3.
	Отчет по практике
	Анализ полученного материала, написание письменного отчета 
	Защита письменного отчета


8. Образовательные, научно-исследовательские и научно-производственные технологии, используемые на производственной практике

Технологии информационной культуры и информатики, технологии менеджмента социально-культурной деятельности, технологии делопроизводства и документоведения, технологии креативной деятельности, технологии социально-культурного проектирования, сценарно-режиссерские технологии, информационные технологи управления социально-культурной деятельностью, технологии преподавания специальных дисциплин, технологии выставочной деятельности.

9. Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы студентов на производственной практике:

Учащиеся обеспечены научно-методической литературой по всем учебным курсам и дисциплинам образовательной программы. Содержание каждой из таких дисциплин представлено на сайте СФУ

Каждый обучающийся обеспечен доступом к электронно-библиотечной системе, содержащей издания по основным изучаемым дисциплинам, за последние 10 лет.

Фонд дополнительной литературы, помимо учебной, включает официальные, справочно-библиографические и специализированные периодические издания.

Электронно-библиотечная система обеспечивает возможность индивидуального доступа для каждого обучающегося из любой точки,  которой имеется доступ к интернету.

Еженедельное проведение на кафедре консультаций по вопросам прохождения практики. 

Обучающемуся необходимо выполнить следующие задания: 
1. Ознакомление с различными функциями учреждений культуры.

2. Определение видов работ и задач специалиста в социально-культурной сфере.

3. Включение в работу выбранного учреждения.

4. Реализация целостного действия (проекта)  рамках одной или нескольких функций специалиста в социально-культурной сфере.

5. Сбор материала для курсового и дипломного проекта.
10. Формы промежуточной аттестации (по итогам практики) 

Форма промежуточной аттестации, по результатам прохождения производственной практики, – зачет. Зачет проводится в виде индивидуального собеседования руководителя практики с каждым студентом и проверкой правильности выполнения письменного задания и заполнения Дневника по практике.  
11. Учебно-методическое и информационное обеспечение производственной практики
25. Карлова О.А., Ноздренко Е.А., Пантелеева И.А. и др. Креативная лаборатория: диалог творческих практик. Красноярск: Изд-во СФУ, 2009. Серия «Библиотека журнала СФУ»

26. Переверзев М.П, Косцов Т.В. Менеджмент в сфере культуры и искусства. Учеб. Пособ./ под ред М.П. Переверзева. – М.: ИНФРА, 2010

27. Драгичевич-Шешич М. Культура, менеджмент, анимация, маркетинг/ М. Драгичеич-Шешич, Б. Стойкович. – Новосибирск, 2000.

28. Иванов Г.П. Экономика культуры / Г.П. Иванов, М.А. Шустров. – М.: ЮНИТИ, 2001.

29. Основы менеджмента: современные технологии: учеб.-метод. пособие/ под ред. М.А. Чернышева. – М: ИКИЦ МарТ, 2003 – 320 с.

30. Смолкин А.М. Менеджмент организации. Учеб.  – М.: ИНФРА-М, 2001. – 248 с.

31. Михеева Н.А., Галенская Л.Н. Менеджмент в социально-культурной сфере (социально-экономические механизмы и методы управления). Учеб. Пособие. – СПб, Михайлов М.А., 2000. – 169 с.

32. Шекова Е.Л. Экономика и менеджмент некоммерческих организаций.Учебн. – СПб.: Лань, 2004. – 192 с.

33. Жданова Е.И., Иванов С.В, Ротова Н.В. Экономика и управление в шоу-бизнесе. Учебное пособие. – М.: «Финансы и статистика», 2003. -173 с.

34. Чуйкина С. Музеи отечественной истории и литературы XX века в современной России: переработка советского опыта и стратегии кризисного менеджмента // НЛО. – 2005. - № 74.

35. http://www.culturalmanagement.ru
36. www.government.gov.ru
12. Материально-техническое обеспечение производственной практики
Для полноценного прохождения производственной практики необходимы лаборатория, специально оборудованные кабинеты, бытовые помещения, соответствующие действующим санитарным и противопожарным нормам, а также требованиям техники безопасности при проведении учебных и научно-производственных работ, наличие компьютерной и оргтехники.
Программа составлена в соответствии с требованиями ФГОС ВПО и с учетом рекомендаций  ПрООП ВПО по направлению и профилю подготовки.
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4. Цели производственной (преддипломной) практики 

Цель производственной (преддипломной) практики соотносится с общими целями ООП и заключается в углублении и закреплении полученных теоретических знаний по преподаваемым дисциплинам, сборе материала для выпускной квалификационной работы.

2. Задачи производственной (преддипломной) практики
Задачами производственной практики являются:

· получение материала для выполнения квалификационной выпускной работы;

· изучение, сохранение, восстановление и использование культурного наследи в процессе возвышении потребностей и интересов разных групп населения;

· принятие участия в создании и обогащение культурных ценностей, творческое развитие детей, подростков и взрослых, деятельное участие в организации свободного времени населения;

· принятие участия в организации деятельности центров, способствующих культурному развитию населения;

· принятие участия в вовлечении людей в процесс непрерывного образования, социально-культурного творчества и рекреативно-развлекательного досуга.

· участие в разработке и обосновании социально-культурных проектов и программ;

· участие в педагогическом проектировании инновационных систем социально-культурного творчества, рекреации, организации туристического досуга;

· участие в экспертизе проектов социально-культурной направленности;

· оказание консультационной помощи по разработке инновационных проектов и программ в социально-культурной сфере.

Основные виды деятельности:

· научно-исследовательская;

· проектная;

· учебно-педагогическая

· производственно-практическая

· научно-методическая

· экспертно-косультационная.
3. Место производственной (преддипломной) практики в структуре ООП бакалавриата 
Производственная практика базируется на освоении таких дисциплин, как: психология, культурология, теория и история СКД, педагогика досуга, методология и методика научного исследования СКД, основы информационной культуры и информатика, технологические основы СКД, основы менеджмента СКД, основы социально-культурного проектирования, сценарно-режиссерские основы, ресурсная база СКД, информационные технологии управления СКД, маркетинговые коммуникации в социально-культурной сфере, социально-культурные технологии в индустрии досуга, правовые основы индустрии досуга, теория и технология культурно-досуговой деятельности, сценарно-режиссерские основы постановки культурно-досуговых программ, технологии деятельности учреждений культурно-досугового типа, основы продюсерского мастерства, технологии социокультурной анимации и рекреации, социально-культурное проектирование детско-юношеского досуга. 

4. Формы проведения производственной (преддипломной) практики
Основной формой проведения производственной практики является непосредственное участие обучающихся в профессиональной деятельности учреждений и организаций всех форм собственности различных отраслей социально-культурной сферы.

5. Место и время проведения производственной (преддипломной) практики
Организацию производственной практики студентов осуществляет кафедра рекламы и социально-культурной деятельности. Кафедра разрабатывает программы, конкретные индивидуальные задания, методические пособия в соответствии с учебным планом и требованиями Государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования.

Базами для прохождения практики в соответствии со стандартом являются правительственные и неправительственные организации, учреждения, ассоциации, объединения, фонды культуры, образования, социальной работы. 

Студент может сам выбрать место прохождения практики, сообщив об этом руководителю практики от кафедры рекламы и социально-культурной деятельности за две недели до начала прохождения производственной практики. На основе заявлений студентов или заявок предприятий, кафедра закрепляет за каждым студентом базу практики и готовит приказ о направлении на производственную практику. Направление студентов на производственную практику осуществляется приказом ректора по вузу в соответствии с договорами, заключенными вузом с предприятиями (учреждениями, организациями).

Перед практикой студент получает на кафедре направление (кроме случаев, когда студент самостоятельно находит место прохождения практики), дневник, методическую разработку. 

Учебно-методическое руководство практикой осуществляет руководитель от кафедры, который проводит инструктаж студентов по организации практики, ее задачам и содержанию, особенностям прохождения, а также по вопросам охраны труда и безопасности.

По прибытии на место практики студент представляет руководителю предприятия (организации, учреждения) направление от вуза, кроме случаев, когда студент самостоятельно находит место прохождения практики. Руководитель учреждения назначает студенту руководителя практики. Вместе с руководителем практики студент составляет план работы на весь период практики и включается в жизнедеятельность  учреждения.
Иногородние студенты имеют возможность прохождения практики в учреждениях культуры по месту жительства.
6. Компетенции обучающегося, формируемые в результате прохождения производственной (преддипломной) практики
В результате прохождения производственной практики обучающийся должен приобрести следующие практические навыки, умения, универсальные и профессиональные компетенции: 

· владеть культурой мышления, быть способным к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей ее достижения (ОК-1);

· уметь логически верно, аргументированно и ясно строить устную и письменную речь (ОК-2);

· быть готовым к кооперации с коллегами, работе в коллективе (ОК-3);

· быть способным находить организационно-управленческие решения в нестандартных ситуациях и готов нести за них ответственность (ОК-4);

· уметь критически оценивать свои достоинства и недостатки, намечать пути и выбирать средства развития достоинств и устранения недостатков (ОК-7);

· осознавать социальную значимость своей будущей профессии, обладает высокой мотивацией к выполнению профессиональной деятельности (ОК-8);

· быть готовым осуществлять прикладные научные исследования социально-культурной деятельности, основных тенденций социального, культурного и духовного развития общества, делать на этой основе продуктивные прогнозы и принимать правильные управленческие решения (ПК-20);

· быть готовым к участию в научных исследованиях социально-культурной деятельности по отдельным разделам (этапам, заданиям) в соответствии с утвержденными методиками (ПК-21);

· быть способным участвовать в опытно-экспериментальной работе по сбору эмпирической информации, проведению экспериментальных мероприятий и диагностике их педагогической эффективности (ПК-22);

· быть готовым к участию в апробации и внедрении новых технологий социально-культурной деятельности (ПК-23);

· быть готовым к преподаванию теоретических и практических дисциплин в области социально-культурной деятельности в образовательных учреждениях среднего профессионального и дополнительного профессионального образования и переподготовки кадров в сфере культуры и искусства, а также историко-культурных и культурологических дисциплин в образовательных учреждениях дополнительного образования детей, общеобразовательных учреждениях (ПК-27);

· быть способным к научно-методическому обеспечению учебно-воспитательного процесса и проведению воспитательных мероприятий с различными категориями участников социально-культурной деятельности (ПК-28).

7. Структура и содержание производственной (преддипломной) практики 

Производственная практика составляет 5 з.е. (3 1/3 недели) в 8 семестре очного обучения.
	№

п/п
	Разделы (этапы) практики
	Виды учебной работы, на практике включая самостоятельную работу 


	Формы текущего контроля

	1.
	Подготовительный этап
	ознакомительные лекции 
	Проверка конспектов

	
	
	инструктаж по технике безопасности 
	Проверка знаний по технике безопасности

	2.


	Экспериментальный этап


	участие в организации и работе учреждения социально-культурной сферы. Подготовка к реализации собственного проекта в рамках деятельности выбранного учреждения.
	Собеседование

	
	
	Реализация собственного проекта. 
	Консультации

	3.
	Отчет по практике
	Анализ полученного материала, написание письменного отчета 
	Защита письменного отчета


8. Образовательные, научно-исследовательские и научно-производственные технологии, используемые на производственной (преддипломной) практике

Технологии информационной культуры и информатики, технологии менеджмента социально-культурной деятельности, технологии делопроизводства и документоведения, технологии креативной деятельности, технологии социально-культурного проектирования, сценарно-режиссерские технологии, информационные технологи управления социально-культурной деятельностью, технологии преподавания специальных дисциплин, технологии выставочной деятельности.

9. Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы студентов на производственной (преддипломной) практике:

Учащиеся обеспечены научно-методической литературой по всем учебным курсам и дисциплинам образовательной программы. Содержание каждой из таких дисциплин представлено на сайте СФУ

Каждый обучающийся обеспечен доступом к электронно-библиотечной системе, содержащей издания по основным изучаемым дисциплинам, за последние 10 лет.

Фонд дополнительной литературы, помимо учебной, включает официальные, справочно-библиографические и специализированные периодические издания.

Электронно-библиотечная система обеспечивает возможность индивидуального доступа дл я каждого обучающегося из любой точки,  которой имеется доступ к интернету.

Еженедельное проведение на кафедре консультаций по вопросам прохождения практики. 

Обучающемуся необходимо выполнить следующие задания: 
6. Ознакомление с различными функциями учреждений культуры.

7. Определение видов работ и задач специалиста в социально-культурной сфере.

8. Включение в работу выбранного учреждения.

9. Реализация целостного действия (проекта)  рамках одной или нескольких функций специалиста в социально-культурной сфере.

10. Сбор материала для курсового и дипломного проекта.
10. Формы промежуточной аттестации (по итогам практики) 

Форма промежуточной аттестации, по результатам прохождения производственной практики, – зачет. Зачет проводится в виде индивидуального собеседования руководителя практики с каждым студентом и проверкой правильности выполнения письменного задания и заполнения Дневника по практике.  
11. Учебно-методическое и информационное обеспечение производственной практики
37. Карлова О.А., Ноздренко Е.А., Пантелеева И.А. и др. Креативная лаборатория: диалог творческих практик. Красноярск: Изд-во СФУ, 2009. Серия «Библиотека журнала СФУ»

38. Переверзев М.П, Косцов Т.В. Менеджмент в сфере культуры и искусства. Учеб. Пособ./ под ред М.П. Переверзева. – М.: ИНФРА, 2010

39. Драгичевич-Шешич М. Культура, менеджмент, анимация, маркетинг/ М. Драгичеич-Шешич, Б. Стойкович. – Новосибирск, 2000.

40. Иванов Г.П. Экономика культуры / Г.П. Иванов, М.А. Шустров. – М.: ЮНИТИ, 2001.

41. Основы менеджмента: современные технологии: учеб.-метод. пособие/ под ред. М.А. Чернышева. – М: ИКИЦ МарТ, 2003 – 320 с.

42. Смолкин А.М. Менеджмент организации. Учеб.  – М.: ИНФРА-М, 2001. – 248 с.

43. Михеева Н.А., Галенская Л.Н. Менеджмент в социально-культурной сфере (социально-экономические механизмы и методы управления). Учеб. Пособие. – СПб, Михайлов М.А., 2000. – 169 с.

44. Шекова Е.Л. Экономика и менеджмент некоммерческих организаций.Учебн. – СПб.: Лань, 2004. – 192 с.

45. Жданова Е.И., Иванов С.В, Ротова Н.В. Экономика и управление в шоу-бизнесе. Учебное пособие. – М.: «Финансы и статистика», 2003. -173 с.

46. Чуйкина С. Музеи отечественной истории и литературы XX века в современной России: переработка советского опыта и стратегии кризисного менеджмента // НЛО. – 2005. - № 74.

47. http://www.culturalmanagement.ru
48. www.government.gov.ru
12. Материально-техническое обеспечение производственной (преддипломной) практики
Для полноценного прохождения производственной (преддипломной) практики необходимы лаборатория, специально оборудованные кабинеты, бытовые помещения, соответствующие действующим санитарным и противопожарным нормам, а также требованиям техники безопасности при проведении учебных и научно-производственных работ, наличие компьютерной и оргтехники.
Программа составлена в соответствии с требованиями ФГОС ВПО и с учетом рекомендаций  ПрООП ВПО по направлению и профилю подготовки.
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